

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1959. szeptember 24. 21 óra 20 perc

/Ünnepélyesen megnyilt...1.folyt./  
56.

A Híradó mozit, amelynek nézőterén havonta mintegy 120.000 ember látja a legújabb ismeretterjesztő, népszerű tudományos és rövidfilmeket, valamint híradókat, 400.000 forintos költséggel tatarozták, szépítették. Kicsérélték a széksorokat, műanyaggal borították a falat és korszerűsítették a technikai berendezést./MTI/

V E G E

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1959. szeptember 25. 6 óra - perc

Október közepén kezdődnek az őszi tanácstagi beszámolók  
- A lakosság több mint 4000 javaslata már bekerült a távlati fejlesztési tervekbe

I 1959. szeptember 25.

Az őszi hónapokban a budapesti tanácstagok ismét találkoznak választóikkal: október 15-től az év végéig mind a fővárosi, mind a kerületi tanácstagok beszámolót tartanak. Ezeken ismertetik majd a tanácsok elmúlt hónapokban végzett munkáját, számot adnak saját tevékenységükről, arról, hogyan intézték el a hozzájuk fordulóknak ügyes-bajos dolgait.

Az őszi beszámolók megkezdése előtt a kerületi tanácsoknál érdekes vizsgálat volt: számbavettek, hogy mi lett a sorsuk a tavaszi beszámolókon elhangzott kéréseknek, közérdekű javaslatoknak, milyen intézkedést tettek az illetékes osztályok, s időben választ kaptak-e kérdéseikre az érdekeltek.

A vizsgálat adatai szerint a beszámolókról mintegy 18.000 egyéni vagy közérdekű kérés, indítvány érkezett. Valamennyit gondosan megvizsgálták, s csupán néhány száz maradt még megválaszolatlan - munkatorlódás és egyéb okok miatt. A válaszadás késedelmisségét egyébként szintén kivizsgálják, hogy a jövőben elkerüljék a határidő-túllépéseket/. A közérdekű javaslatok közül szeptember közepéig 7500-at valósítottak meg. A házi-asszonyok kérésére egy sor kerületben felülvizsgálták az üzletek nyitvatartási idejét, szociális otthonban helyezték el rászoruló öregeket, stb. A külső kerületekben megjavították a közvilágítást, rendbehozták elhanyagolt utcákat, utcákat és orvosoltak sok más panaszt.

Összegyűjtötték azokat a lakosság által felvetett indítványokat, amelyek egyelőre nem valósíthatók meg, s ezeket - számuk meghaladja a 4000-et - a távlati fejlesztési tervekbe veszik be. Az I. kerület távlati programjába bekerül majd többek között a Tabán és környéke üzlethálózatának kiépítése, a kerület bölcsődéinek bővítése és a hazi apolónói szolgálat bevezetése. A II. kerületben a lakosság javaslatára a sütőipari vállalat fejlesztése, ruha- és cipőipari KTSZ létesítése kerül be a távlati tervekbe. Pestlőrincen új gyógyszerárter építésére, Újpesten a zajos, bűzös üzemek kitélepitésére hívták fel a lakók a tanács figyelmét. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

2. kiadás 1959. szeptember 25. 6 óra 05. perc

Foltos párducok érkeztek az Állatkertbe

2

1959. szeptember 25.

Ismét bővült, gazdagodott a Budapesti Állatkert állománya: Csehszlovákiából kecses kis törpescsagból pedig egy-egy foltos párducot küldtek cserébe, illetve ajándéképpen. Ugyancsak örvendetes gyarapodásnak számít az elmúlt napokban született éjfekete kis szamarcsikló.

Az Állatkert egyik "oszlopos tagja" a már Budapesten született, most három éves Jónas visiló, egy kenguru és hat hortobágyi, pödrött szarvu racka-juh tarsaságban a moszkvai állatkertbe kerül. A pödrött szarvu rackát hajdanában a honfoglaló magyarok Dél-Ukrajnából hozták magukkal, ott viszont időközben már teljesen kipusztult. /MTI/

-0-0-0-0-

Háromévi börtön táppénzcsalásért

3

1959. szeptember 25.

Kertész Gyula MÁV-lakatos, körzeti orvosok nevében sajátkezűleg igazolásokat készített arról, hogy különböző betegségek miatt orvosi gyógykezelésre és pihenésre szorul. 1957 áprilisától októberéig 29 esetben állított ki ilyen igazolványokat. Ezeket hamis pecséttel is ellátta, s gyermekjáték betűiből összeállítva, a MÁV szót is ráütötte. Az igazolványokkal fondorlatosan tévedésbe ejtette a gondatlanul eljáró cilenőrző üzemi főorvost, aki öt hónapokig táppénzes állományban tartotta. Kertész Gyula csaknem 6000 forint táppénzt vett fel ilyen módon. Ezenkívül olyan igazolványt is készített - erre szintén hamisított pecsétet és aláírást, - amelynek alapján ellenszolgáltatás nélkül utazhatott a vasúton.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás 1959. szeptember 25. 6 óra 10. perc

/Háromévi börtön...folyt./

Kertész Gyulát, amiért a társadalmi tulajdont csalással és sikkasztással megkárosította, valamint 29 rendbeli közokirat-hamisításért háromévi börtönbüntetésre ítélte a Központi Kerületi Bíróság és kötelezte a jogtalanul felvett táppénz és kamata megfizetésére. /MTI/

-0-0-0-0-

Ujabb műemléképületek helyreállítását fejezték be Esztergomban

4

1959. szeptember 25.

Esztergomban tavaly tataroztak Vak Pöttyán-kurucgenerális hazának utcai részét, az idén pedig befejezték a belső udvar helyreállítását. A város híres műemlékei közül most újabb barokk-stilusu épületet, a Rochlitz-pavillát újították fel. A több mint 250 éves ház gyógyosertarának korszerű kirakatait és egyik bejáratát az eredeti állapotnak megfelelően ablakokra építettek át és az erkély alá is barokk-stilusu tartókat készíttettek. Az idén befejezett munkákkal együtt az utóbbi évben már hét műemléképületet és két templomot restauráltak Esztergomban. A Komárom megyei képviselőcsoport közbenjárására most 600.000 forintot kapott a város a műemlékvédelmi munkák meggyorsítására. Ennek az összegnek legnagyobb részét a Bibliotéka és a Balassi-muzeum épületeinek helyreállítására fordítják. A tervek szerint a jövőre megkezdik a belvárosi plébánia-templom tatarozását is. /MTI/

-0-0-0-0-

M I B E L F Ö L D I H I R E K

4. kiadás 1959. szeptember 25. 6 óra 15 perc

Kukorica viragpor nélkül - A hibridvetőmag előállításának új, olcsóbb módszereit dolgozzák ki Martonvásáron

5

1959. szeptember 25.

A Martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézetben hosszabb idő óta kísérleteznek címerezés nélkül előállítható hibridkukoricával. A hibridkukorica-termesztés legkényesebb és leginkább munkaigényes folyamata ugyanis az anyasorok címerzése, amelynek költsége holdanként 300 forint. Az idén nyáron 20.000 holdon állították elő az országban martonvásári hibridkukoricát vetőmag előjárca, ami annyit jelent, hogy a címerezés költségére hatmillió forintot fizettek ki.

A kutató intézet olyan törzset nemesített, amely nem termel viragport, s ha ezt a törzset a hibridkukorica előállításánál anyanövényként használják, akkor feleslegessé válik a címerék eltávolítása, a költséges munkafolyamat. A jövő évben a viragport nem termő törzset már körülbelül 50 holdon szaporítják, s 1961-ben jelentős területen állítanak elő hibridkukoricát címerezés nélkül. /MTI/

-o-o-o-o-

Társadalmi munkával két családházat építettek a szolnoki Vízügyi Igazgatóság dolgozói

Vid Ki/12 GI -ez  
6

1959. szeptember 25.

A Szolnoki Vízügyi Igazgatóság mérnökei, műszaki és fizikai dolgozói önzetlen segítséget nyújtottak egy beteg és egy nagy családos dolgozótársuk lakásproblémájának megoldásához. Társadalmi munkával, helyi anyagok felhasználásával két összkomfortos családházat építettek részükre. Az egyiket már elfoglalták, a másikba októberben költöznek be a boldog tulajdonosok. /MTI/

-o-o-o-

M I B E L F Ö L D I H I R E K

5. kiadás 1959. szeptember 25. 7 óra - perc

A magyar külkereskedelem eredményesen vett részt az őszi nemzetközi vásárokon - Jelentős üzleteket kötöttek

7

1959. szeptember 25.

Vegetárt a lipcsei, a berlini, a bécsi, a frankfurti, a ságrabi, a damaszkuszi, az izmiri nemzetközi vásár, a szaloniki pedig kétnapos meghosszabbítás után, szeptember 29-én fejeződik be. A magyar iparnak és külkereskedelemnek ezek a külföldi bemutatkozásai az idén is jó eredménnyel jártak, a külföldiek százezrei, a kereskedelmi élet képviselői széles körben ismerkedtek meg iparunk, mezőgazdaságunk termékeivel.

Lipcsében 45 ország kereskedelmi körei jelentek meg az eddigieknél nagyobb szabású őszi vásáron és ebben a nagy nemzetközi versenyben is izlésesnek, tetszetősnek bizonyultak és sok elismerést kaptak a hét vásárhazban bemutatott magyar áruk. A vásár külkereskedelmünk számára kedvező üzleti eredménnyel zárult. A tőkés cégeknek még a vásár idején 127.000 dollár értékű árut adtak el vállalatuk és további 200.000 dollár értékű exportcikkjéről a közeljövőben irnak alá szállítási szerződést, a Lipcsében megkezdett tárgyalások alapján. Nagyjelentőségűek az NDK kereskedelmi köreivel folytatott megbeszélések: még ez évi szállításra 10.7 millió rubel értékű gépet, műszert és különböző közhasználati cikket vásároltak vállalatuk és ugyanakkor 13.4 millió rubel értékű árut rendeltek a Nemet Demokratikus Köztársaságból. Szintén a korábban történt megállapodásokon túl, jövőre 125.5 millió rubel értékű magyar exportcikket kötöttek le az NDK képviselői. Külkereskedelmünk megbízottai ugyanakkor 63 millió rubel értékű gépet, műszert, vegyi és papíripari készítményt, továbbá járműveket választottak ki Lipcsében, amelyeket jövőre a tervezettnél kívül veszünk meg.

Bécsben több mint félmillió látogató tekintette meg az öreg Budát és a mostani Pestet meglepően jó kiállításunkat. Az ötletes megoldás, a régi műhelyekben dolgozó, munkájukat bemutató ötvös- és fazekasmesterek megnyerték a közönség tetszését. Nagy volt a forgalom az IBUSZ vásári tájékoztatójánál. Elkelt valamennyi ötvös-munka, eszteru, butor, élelmiszer és az alumínium vitorlás is. Az üzleti eredmény a tavalyinál jelentősebb volt.

/kiállított

/folyt.öv./

MTI BELFÖLDI HIREK

6. kiadás 1959. szeptember 25. 7 óra 30 perc

/A magyar külkereskedelem...1.folyt./

Brnóban az első nemzetközi technikai kiállítás, nagy látogatottság és közönségsiker után, vasárnap zárult. A magyar külkereskedelmi képviselői fontos üzleti tárgyalásokat folytattak Brnóban és a vásáron bemutatott csehszlovák gépekből nagyobb mennyiséget vásároltak.

Amugyan csak szeptember 20-án véget ért ságrabi vásáron 3,300.000 dollár értékű magyar áru kelt el, többek között arammérőket, gépeket, háztartási felszereléseket, textil-méterárut, lakberendezési tárgyakat, rádiókat rendeltek a Jugoszláv cégek. A magyar pavilon sikeréhez hozzájárultak a naponként tartott szakmai előadások és filmbemutatók is.

Izmirben a vásáron kiállított valamennyi magyar gép, műszer és más ipari gyártmány vevőre talált és a vásár minden valószínűség szerint hozzájárul a jövő évi forgalom növeléséhez.

A damaszkuszi vásár szenzációja az új magyar pavilon volt. A korszerű épület, annak belső kiképzése, világítása, lég szabályzó berendezése és a pavilonban elhelyezett tárgyak sok elismerést kaptak. A vásárt egyhónapos nyitvatartása idején a környező arab országokból is nagyszámú üzletember kereste fel. A magyar pavilonban létrejött üzletkötések meghaladták a 200.000 dollárt és ugyanennyi áru eladásáról még tárgyalnak.

A Majna-menti Frankfurtban csakugy, mint Lipcsében, minden évben már hagyományosan két alkalommal veszünk részt a nemzetközi vásáron. Most ősszel Frankfurtban a közszükségleti cikkek vásarán a szokásos szolid árubemutatóknak ismét nagy volt a kereskedelmi sikere. A kereslet lényegesen meghaladta azt az összeget, amelyet a németek az üzletkötésekre engedélyeztek. Már az első napon annyi magyar árut adtak el, mint amennyit a vásár egész idejére megállapítottak.

Szalonikiben még zajlik a vásár, de már eddig 83.000 dollár értékű motorkerékpárt, elektromotort, mezőgazdasági terméket és más árut rendeltek a görög kereskedők a magyar kiállítóktól.

Az idén még két őszi nemzetközi vásáron, a brüsszeli és a kölni nemzetközi élelmiszerkiállításon jelenik meg a külkereskedelmünköt képviselő Magyar Kereskedelmi Kamara. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. szeptember 25. 11 óra 35 perc

Vájártanulók segítsége Veszprém megye új termelőszövetkezeteinek

8.

Veszprém megye négy újonnan alakult termelőszövetkezete nemrég vállalkozott a várapoltai bányásztelepülés ellátására. A szövetkezeti parasztok felajánlották, hogy ezentúl mindig friss gyümölcsöt, főzelékféléket szállítanak a város piacára. A bányászok ezt a figyelmeztetést a termelőszövetkezetek segítségével viszonyozzák. A többi között rendbehozták a tsz-ek gépi berendezéseit, közreműködtek az istállóépítkezéseknél. Az idősebb bányászok példájára a várapoltai vájárképző iskola ötszáz növendéke a nyári szünetben rendszeresen felkereste a tési, a jásdi és az inotai tsz-eket, és segítettek a gazdasági munkában, a betakarításban. Az iskola év megkezdése után tovább tartják kapcsolataikat a parasztsággal.

A tsz-ek ajándékokkal viszonyozták a tanulók segítségét. A jásdiak szőnyeget adományoztak a vájár-tanulóotthon részére, más tsz-ek az otthon konyhájának ellátását vállalták. /MTI/

--- --

Kiépítik gépparkjukat a Szolnok megyei termelőszövetkezetek - Az idén 20 millió forint értékű gépet vásároltak

1959. szeptember 25.

9.

Szolnok megye gazdaságilag erős, nagyterületű termelőszövetkezeteiben megkezdtek a saját gépparkjuk kiépítését. Ebben az esztendőben több mint 20 millió forintot fordítottak új gépek, munkaeszközök vásárlására. Többek között 80 Zetor traktort, ugyanennyi pótkocsit, 10 permetező-öntöző berendezést, szivattyukat, tehergépkocsikat helyeztek üzembe. A karcagi Lenin Termelőszövetkezet, amely 12.000 holdon gazdálkodik, a gépi munkák többségét már saját erejéből látja el. A szövetkezet 26 erőgépét és a hozzávaló munkagépeket új Zetorral és más munkagépekkel gyarapította. A termelőszövetkezetek érdeklődése tovább növekszik: újabban 20 Zetor traktorra és 10 Csepel-Diesel tehergépkocsira nyújtottak be igényüket a megyei tanács mezőgazdasági osztályán. /MTI/

--- --

B 8. kiadás 1959. szeptember 25. 12 óra 45 perc

Évente 20 millió forint megtakarítás - ujitásokból

10.

A Borsodi Szénbányászati Trösztnél a kongresszusi versenyben minden eddiginél nagyobb arányokat ölt az ujitási mozgalom. Az év eleje óta több mint 750 ujitási javaslatot nyújtottak be a tröszt dolgozói, csaknem annyit, mint tavaly egész esztendőben. A benyújtott ujitásokból 325-öt már be is vezettek, s ezek segítségével évente majdnem 20 millió forintot takarítanak meg.

Az ujitási mozgalom a miskolci és az edelényi szénbánya vállalatoknál a legeredményesebb, ezeken a helyeken mindenekelőtt a bányaműveléssel kapcsolatos problémákat igyekeznek ujitásokkal megoldani. Az edelényi bányüzemben például olyan módszert vezettek be, amely lehetővé teszi egyes szénmezők víztelenítését, s ezzel egy év alatt egymillió forint értékű, a víz miatt eddig ki nem aknázott szénert tudnak termelni.

A Borsodi Szénbányászati Trösztnél a pártkongresszus tiszteletére ujitási hónapot tartanak, ez alkalommal a javaslatokat soronkívül bírálják el, a törvényesen járó ujitási díjon kívül pedig további jutalomban is részesülnek a legeredményesebb ujitók./MTI/

--- . ---

Már jövő évi terveiket készítik az őszi indulású Vas megyei termelészövetkezetek

1959. szeptember 25.

12.

Vas megye ősszel induló termelészövetkezeteiben már a jövő évi termelési terveket készítik. A váti és a nemeskoltai gazdaságok után most elkészült a csepregi őszi kezdésű termelészövetkezet terve is. Ebből kitűnik, hogy a szövetkezetben a helyi hagyományoknak megfelelően az állattenyésztés lesz a fő üzemág és a közös tenyésztet kiváló tulajdonságu jószágokból alakítják ki. A szövetkezeti tagok tenyészűszoit vásárolják meg és azokat továbbnevelik. A közös istállóba már 12 ilyen tenyészűszoit kötöttek be, 60.000-70.000 forintot fizettek ki az állatok volt tulajdonosainak. A most elkészült terv szerint a csepregi határban loholddal növekszik a pillangósok vetésterülete, szemeskukoricát 12, silókukoricát pedig 10 százalékkal nagyobb területen vetnek, mint a múlt esztendőben. Ez a takarmánymennyiség elegendő lesz a jelentősen gyarapodó állatállomány ellátására./MTI/

--- . ---

B 9. kiadás 1959. szeptember 25. 11 óra 35 perc

A kongresszusi versenyben minden hónapban tulszárnyalták minőségi előirányzatukat a dorogi bányászok

13.

A dorogi szénmedence bányüzemeiben a múlt év elején általában gyengébb minőségű szenet bányásztak az előírtnál. Ezt a hiányosságot az év végéig csak nagy nehézségekkel sikerült megszüntetni. A bányászok ezért az idén, főleg a kongresszusi versenyben ügyeltek arra, hogy ne essenek vissza a régi hibába és nagy gondot fordítottak a minőségi tervek teljesítésére. A szénfejtést úgy irányították, hogy többet termeljenek azokból az aknákból, amelyekben nagyobb fűtőértékű szenet bányásznak. Tokodon rostálóberendezést helyeztek üzembe, Dorogon pedig már havonta kétszáz vaggon olyan szenet is osztályoznak, amelyet azelőtt rostálás és válogatás nélkül szállítottak el. A szénmedence bányászai így elérték, hogy a kongresszusi verseny kezdete óta minden hónapban tulszárnyalták minőségi tervüket és az előírtnál átlagsan, ötven kalóriával nagyobb fűtőértékű szenet szállítottak a megrendelőknek. Az eredmény növelésére próbaképpen ebben a hónapban ösztönzőbb bérezési módszert vezettek be a bányák osztályozóin./MTI/

--- . ---

Magyar párt- és kormányküldöttség utazott a Kínai Népköztársaságba

1959. szeptember 25.

16.

A Kínai Népköztársaság kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepekre Kínai Kommunista Párt Központi Bizottsága és a Kínai Népköztársaság kormánya meghívására pénteken reggel magyar párt- és kormányküldöttség utazott a Kínai Népköztársaságba. A küldöttséget Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke vezeti. A delegáció tagjai: Biszku Déla, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, belügyminiszter, Antos István, az MSZMP Központi Bizottságának póttagja, pénzügyminiszter és Nógrádi Sándor, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Magyar Népköztársaság pekingi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

folyt.köv./

B 10. kiadás 1959. szeptember 25. 12 óra 45 perc

/Magyar párt és kormányküldöttség....1.folyt./

A küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Kiss Károly, Marosán György és Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, az MSZMP Központi Bizottságának, az Elnöki Tanácsnak és a kormánynak több tagja, a politikai élet számos vezető személyisége. Résztvett a küldöttség bucsuztatásán a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja, ott voltak a főváros dolgozóinak képviselői. /MTI/

Országszerte érdekes előadássorozatok indítanak a népfrentbizottságok

14.

1959. szeptember 25.

Országszerte ezekben a hetekben formálódik a Hazafias Népfrentbizottságok őszi-téli művelődési programja. Az ed igei jelentések szerint - a lakosság széles rétegeinek igénye, véleménye alapján - máris számos érdekes előadássorozat megindítását határozták el a bismennyi megyében százával rendeznek előadásokat, bemutatókat, s ezek közül különösen figyelemreméltóak azok a kezdeményezések, amelyekkel a szövetkezeti közösségek dolgozó parasztságának művelődését, a nagyüzemi gazdálkodás erősítését, fejlesztését szolgálják a népfrentbizottságok.

Borsod megye termelőszövetkezeti közösségeiben például tíz előadásból álló sorozatokat indítanak a tsz-tagokat foglalkoztató kérdésekről, - így a szövetkezeti tagok jogairól, kötelességeiről, a közgyűlés jelentőségéről, a munkaegységszámításról, az idősebbek nyugdíjáról. Ezenkívül ugyyszólván a megye valamennyi közösségében általános művelődési ismereteket nyújtó sorozatokat is kezdeményeznek. Készülnek Kazinczy Ferenc születése 200. évfordulójának megünneplésére is. Széchalmon országos jellegű ünnepséget terveznek.

/folyt.köv./

B 11. kiadás 1959. szeptember 25. 11 óra 50 perc

/Országszerte érdekes....1.folyt./

Győr-Sopron termelőszövetkezeti megye 45 legnagyobb községében ugyancsak előadássorozatokat hirdetnek a népfrentbizottságok. Szó esik majd az ország első termelőszövetkezeti megyéjében a szocialista mezőgazdaság további nagy lehetőségeiről, az idei kezdeti szép eredmények után a következő feladatokról, valamint számos más fontos időszerű kérdéstről, így többek között az ifjúság neveléséről is. A munkatervben szerepelnek a mezőgazdasági szakismereteket fejlesztő tanfolyamok, köztük ezüstkalászos tanfolyamok is. A helybeli népfrentbizottság kezdeményezésére a mosonmagyóvári Mezőgazdasági Kutató Intézet munkatársai felkeresik a környék termelőszövetkezeteit és széleskörűen ismertetik a korszerű agrotechnika alkalmazását.

Hajdu-Bihar megyében a gyümölcs- és szőlőkultúra fellendítésére tapasztalatcseréket kezdeményeznek. Vas megyében, ahol a múlt évben 180 községben volt előadássorozat, most 230 helyen rendeznek 12 előadásból álló sorozatot. Zala megye népfrentbizottságai az őszi hónapokban a népfrent-esteken kívül mintegy száz községben ezüstkalászos gazdátanfolyamokat rendeznek. /MTI/

Móricz Zsigmond 90 éves tanára az író diákveiről

1959. szeptember 25.

15.

A Kisujszálláson lakó Barla Szabó Jenő, 90 éves nyugalmazott középiskolai tanár 1897 és 1900 között a helybeli gimnáziumban tanította Móricz Zsigmondot. Ő az egyedüli, jelenleg élő pedagógus, aki a katedréről ismerte meg a nagy magyar regényíró. Az idős tanár előrehaladott korát meghazudtoló szellemi frissességgel könyvet ír Az én tanítványom címmel, amelyben visszaemlékezéseit rögzíti és megírja Móricz Zsigmond kisujszállási diákveit. /MTI/

B 12. kiadás 1959. szeptember 25. 12 óra 50 perc

Tudósok a nagyüzemi gazdaságokért - A tudomány és a gyakorlat összefogásával korszerű nagyüzemekké formálódnak a termelőszövetkezetek

11.

Az ország különböző vidékein működő kutatóintézetek rendszeres tanácsadással segítik a termelőszövetkezeteket, hogy minél teljesebben használhassák ki az új gazdálkodási forma üzem és munkaszervezési előnyeit, minél gyorsabban és nagyobb haszonnal gyümölcsöztessék a tudományos kutatás legújabb eredményeit.

Közép és Délnyugatdünántul mezőgazdasági tudományos központja, a keszthelyi kísérleti intézet már négy esztendeje foglalkozik tájkezeléssel. Az egyes termőterületek tudományos igényű tanulmányozása alapján az intézet eddig 102 termelőszövetkezet részére mérte fel a gazdálkodás helyes megszervezéséhez nélkülözhetetlen jellemzőket: a talaj, éghajlati és vízrajzi viszonyokat. A kutatás adataiból könnyen áttekinthető térképek készültek. Ezeket, az úgynevezett "tájterképeket" igen hasznos melléklettel is ellátták a kutatók. A "mellékletek" a gazdaság adott helyzetét figyelembe véve, tudományosan megalapozott távlati fejlesztési tervet tartalmaztak.

A távlati tervekben általában arra törekedtek, hogy a talaj és éghajlati viszonyok legkörültekintőbb kihasználásával, s annak megfelelően, specializálják az egyes termelőszövetkezeteket.

A tudósok javaslatait a termelőszövetkezetek sikerrel hasznosítják mindennapi munkájukban, termelési terveik összeállításánál. Sámelléken a tájterképek a kendertermelés különösen jó lehetőségeire hívták fel a termelőszövetkezeti tagok figyelmét, Szentgyörgyváron és vidékén a magas áron értékesíthető korai burgonya termelésére térnek át a tudósok javaslatára. A zalavári termelőszövetkezet gazdasági adottságai a fehér húsérték-tenyésztés nagymérvű fejlesztésére alkalmasak.

/folyt.köv./

B 13. kiadás 1959. szeptember 25. 13 óra 45 perc

/Tudósok a nagyüzemi...1.folyt./

11.

A pápai járás termelőszövetkezeti községeiben, amelyek részére most készültek el a tájterképek, a gazdálkodás egész szerkezete megváltozik a következő gazdasági évben. A termelési adottságok nagymérvű hasznosítása érdekében mintegy 5 százalékkal csökkentik kenyérgabona, ugyanakkor növelik a cukorrépa és a takarmányfélék vetésterületét.

Az intézet a következő időszakban folytatja a tájfelvételeket, - a kutatási munkát újabb 200 község gazdaságra terjesztették ki.

Győr-Sopron megyében a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Akadémia kutatói különösen az újonnan alakult termelőszövetkezetek mezőgazdászainak nyújtanak igen hasznos segítséget. Az akadémia tudósai által készített talajterképek azonnali, biztos választ adnak arra, melyik dűlőben milyen növényt érdemes termeszteni. A szakemberek véleménye szerint ezeknek a talajterképeknek a hasznosításával néhány év alatt, minden beruházás nélkül 30-50 százalékkal lehet majd növelni a megyében a terméshozamokat.

Szabolcs-Szatmár megyében a Nyírségi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kutatói megyejáró körutakat rendeznek, s tanulmányozzák a termelőszövetkezetek termelési lehetőségeit, a tájak adottságait. Tapasztalataikat tudományos módszerességgel feldolgozzák, s ennek alapján talajművelési, növénytermelési eljárásokat dolgoznak ki a termelőszövetkezetek részére. Munkásságuk leszembetűnőbb eredménye, hogy a Nyírségben már csaknem százra emelkedett azoknak a termelőszövetkezeteknek a száma, amelyek a legkorszerűbb vetésforgók szerint gazdálkodnak.

A termelőszövetkezetek körében szervezték meg a kutatók az új-nemesítésű növényfajták továbbszaporítását. Meghonosítják többek között a nyírségi homoktalajok dúsítása szempontjából rendkívüli fontosságú új csillagfürt-fajták termesztését.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. szeptember 25. 14 óra 45 perc

/Tudósok a nagyüzemi...2.folyt.  
11.

Az őrési termelészövetkezetek földjein a Délnyugat-dunántuli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kutatóinak tanácsai nyomán, megszüntetik az évszázadokkal ezelőtt kialakult bakhátas művelést. A kutatók kimutatták, hogy ez a művelési mód tovább rontja a talaj szerkezetét, s helyette altalajlazító ekék használatát ajánlották. Az új módszert, amely az őrésben szinte forradalmasítja a mezőgazdasági termelést, a kísérleti parcellákon kívül először a tavasszal alakult kerkáskápolnai Kerká-völgye Termelészövetkezetben alkalmazták. A tudósok tanácsát a gyakorlat igazolta. A bakhát nélküli, altalajlazítóval művelt földekről holdanként általában 3 mázsával több termést takarítottak be. A termelészövetkezet összesen mintegy félezer mázsával termelt több gabonát az új módszerrel. /MTI/

--- . ---

Megkezdődött a SZOT ötödik teljes ülése

17.

1959. szeptember 25.

Pénteken reggel 9 órakor az ÉDOSZ székházának nagytermében megkezdődött a Szakszervezetek Országos Tanácsának ötödik teljes ülése. A tanácskozásban megjelent Sándor József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Központi Bizottság párt és tömegszervezeti osztályának vezetője.

Az ülést Karakas László, az ÉDOSZ főtitkára nyitotta meg, majd javaslatot tett a napirendre. Első napirendi pontként a szakszervezeti mozgalom néhány időszerű kérdéséről és a további feladatokról tárgyalnak. A második napirendi pontban javaslatot terjesztenek elő a szakszervezetek megyei tanácsainak megerősítésére, hatáskörük bővítésére, feladataik növelésére és a falusi szakmaközi csoportok létrehozására, végül a számvizsgáló bizottság teljesíti elő jelentését.

Ezután Gáspár Sándor, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára tartott beszámolót a szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről és feladatairól a szocializmus építésének gyorsításában.

/Fock Jenő, az MSZMP  
Politikai Bizottságának tagja

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. szeptember 25. 14 óra 15 perc

Tízéves az ipari tanulóképzés - Mintegy 220.000 szakmunkást kapott a magyar ipar 1949-től 1959-ig

18.

Pénteken délelőtt a Vasas Szakszervezet Székházában megemlékeztek az ipari tanulóképzés tizedik évfordulójáról. Az ünnepségen megjelent Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Kisházi Odön, munkaügyi miniszter, Kossa István közlekedés- és postaügyi miniszter, Szurdi István, az MSZMP ipari és közlekedési osztályának vezetője, Mekis József, munkaügyi miniszter helyettes, továbbá a tömegszervezetek és a tárcák ipari tanulóképzéssel foglalkozó szakemberei. A megjelenteket Kisházi Odön munkaügyi miniszter, majd az MSZMP nevében Szurdi István üdvözölte.

Ezután Mekis József munkaügyi miniszter helyettes mondott ünnepi beszédet:

- A felszabadulás előtti tanoncoktatásnak még a legelemibb feltételei is hiányoztak - mondotta többek között. - Az iskolákban nem volt meg a legszükségesebb szemléltető taneszköz sem. Az alapvető változást az iparitanuló-képzés rendszerében az 1949 évi IV. törvény hozta, amely gyökeresen megváltoztatta a tanoncok szociális és munkajogi helyzetét. Ettől az időtől kezdve államunk jelentős összeget, több mint 280 millió forintot költött új tanintézményekre. Az utóbbi tíz évben husz új intézetet, 113 tantermet, az otthonokban 4.500 új férőhelyet, 2.000 új tanműhelyi munkahelyet létesítettünk, több mint 60 millió forint értékű szerszám-gépet szereltünk fel intézeteinkben. Csak az elmúlt öt évben szerszámra és műszerre 16 millió forintot költöttünk.

A továbbiakban Mekis József miniszterhelyettes a műszaki tanárképzésről és az iparitanulók szociális ellátottságáról beszélt. Elmondotta, hogy a tanulók nemcsak munkaruhát és védőöltözetet, tankönyvet és tanszereket kapnak, hanem kedvező sportolási és művelődési lehetőségeik is vannak. Eddig mintegy 30.000 ipari tanuló részesült ingyenes üdültetésben. A legjobbak a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban nyaraltak. Az ipari tanulók jelentős része, több mint 11.000 fiatal otthonokban lakik, ahol havonta 40-80 forintos térítés ellenében teljes ellátást kapnak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. szeptember 25. 14 óra 50perc

/Tízéves az ipari...l.folyt./

18.

Az elmúlt tíz évben több mint 100 millió forintot költött az állam a tanulók kulturális, tanulmányi és jutalmazási kiadásainak fedezésére. Ez az összeg azonban nem tartalmazza a tanulók ösztöndíját, a ruházati és az egyéb ellátási költségeket. A felszabadulás óta 80 szakmában képeznek rendszeresen ipari tanulókat és az idei tanévben 18 újabb szakmában kezdik meg az oktatást. Az ipari tanulóintézetek 1949 óta 220.000 új szakmunkást képeztek ki. Az 1959-1960-as tanévben további 121.000 fiatal tanul szakmát. Az idén háromszor több tanulót képeznek, mint az 1938-1939-es esztendőben, - fejezte be beszédét Mekis József munkaügyi miniszterhelyettes.

/folyt.köv./

A lottó nyerőszámai

19.

1959. szeptember 25.

A lottó 39. heti sorsolását pénteken délután 10 órai kezdettel Csornán, a Szamuely Tibor művelődési házban tartotta a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság. A 39. játékhetre 3,484.792 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra 1,306.797 forint jut.

A kisorsolt nyerőszámok a következők:

37, 58, 67, 78, 85

A jövőheti tárgynyereménysorsoláson a 39. játékhet szelvényei vesznek részt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1959. szeptember 25. 15 óra 50perc

Öt vagon vágottbaromfi érkezett Békés megyéből - A karcagi rizshántoló megkezdte az idei rizs szállítását

20.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 105 vagon és 27 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 6 vagon vegyes darabáru, 32 vagon burgonya, 4 vagon vöröshagyma és fokhagyma, 10 vagon fejes- és kelkáposzta, 12 vagon zöld- és fehérpaprika, 1 vagon rizs, 8 vagon vegyes gyümölcs, 11 vagon alma, 12 vagon szőlő, 4 vagon körte és 5 vagon vágottbaromfi.

A Baromfi- és Tojásértékesítő Vállalat újabb 5 vagonnyi vágottbaromfit hozatott a Békés megyei nagy baromfi-hizlaldákból. Az áru elosztását pénteken reggel megkezdték. Nagyobb mennyiségű vágott peccsenyekacsa került forgalomba, kilónként 20-22 forintjával. Az élő-csirke, a tyúk és a vágott hizottliba ára nem változott.

A karcagi rizshántoló megkezdte az idei rizs szállítását. A jóminőségű rizst az állami boltok kilónként 16 forintért árusítják.

A burgonya, a vöröshagyma, a káposztafélék, a töltenivaló paprika és a gyümölcs ára nem változott.  
/MTI/

Lengyel művészpár kiállítása a Lengyel Olvasóteremben

1959. szeptember 25.

21.

A Lengyel Olvasóteremben pénteken nyílt meg Hanna és Gabriel Rechowicz lengyel művészek kiállítása. Tanulmányaikat mindketten a danski Állami Képzőművészeti Főiskolán végezték el. Közösnek készítenek dekorációs szöveteket, faliszőnyegeket. Munkáikat bemutatták már a Szovjetunióban, Kínában, Franciaországban és Törökországban is. Gabriel Rechowicz könyvillusztrációkat is készített. A budapesti tárlat a lengyel művészpár több jelentős, dekoratív hatású munkáját mutatja be./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. szeptember 25. 14 óra 15 perc

/Tízéves az iparitanuló-képzés... folyt./  
18.

Az ünnepi beszéd elhangzása után felszólt Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, a kormány nevében sok sikert kívánt a további munkához. Nagy Richard, a KISZ Központi Bizottságának titkára arról beszélt, hogy a következőkben a nevelőmunkában az eddiginél fokozottabban veszik figyelembe a tanulók életkori sajátosságait. A hazánkban tartózkodó csehszlovák oktatási küldöttség nevében Izsok Milán szólt fel.

A felszólalások után Apró Antal kitüntetésekkel adott át./MTI/

---  
Új bélyeget adott ki a posta

1959. szeptember 25.

22.

Az országos bélyegnap alkalmából a posta pénteken 2 forint névértékű szelvényes emlékbélyeget bocsátott ki, amely levelet olvasó juhászt ábrázol. Az új bélyeget a MABEOSZ Népköztársaság uti székházában működő postahivatal, valamint a kiállítás színhelyén, az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Otthonában megnyitott alkalmi postahivatal árusítja. A két postahivatal emlékbélyegzőt is használ.

Az új bélyeg postai küldemények díjmentesítésére 1959 december 31-ig használható fel./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1959. szeptember 25. 15 óra 15 perc

Időjárásjelentés

25.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én, pénteken 13 órakor:

A nappali felmelegedés kissé erősödik

A hűvös levegő beáramlása szárazföldünk területére, gyengül. Második hulláma ma hajnalban érkezett a Kárpátokhoz és a hegynyulat által kelet felé térítve Ukrajna és Románia területén okoz erősen felhős, de csak gyengén csapadékos időjárást. Hazánkban csütörtökön a Sopron-Urosháza vonaltól délre eső, továbbá az északkeleti részeken erősen felhős volt az ég, és sokfelé esett az eső. Letenyéről zivatar is jelentettek. A lehullott csapadék mennyisége lentiben 18, Siófokon 17, Nagykanizsán 15, Letenyén 14, a Misi-natetón 11 millimétert ért el, másutt 4-8 milliméter között volt. Az északkeleti országrészben csak Záhonyban és Tiszabecsen mértek egy-egy millimétert elérő csapadék mennyiséget. A hőmérséklet napközben a nyugati országrészben 17-19, keleten 20-24, de Kalocsán és Baján csak 17-18 fokig emelkedett, ma hajnalra északon 3-8, máshol 9-13, a Dunántul egyes részein 14-15 fokig süllyedt. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16.9 fok volt, a sokévi átlagnál 1.9 fokkal magasabb. Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: északon kevesebb, délen több felhő. Néhány helyen kevés eső. Gyenge légáramlás. A nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 19-22 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős, enyhe idő.

A Duna vizállása ma reggel: 174 centiméter./MTI/

B 20. kiadás 1959. szeptember 25. 10 óra 10 perc

Őszi jelentés a szántóföldekről: hatszázötven gép készít a magágyat Szabolcsban - Vetik a búzát a somogyi termelőszövetkezetek - Naponta háromszázötven vagon cukorrépat szállítanak a gyárakba a Körösök vidékéről

23.

Torlódik a munka a mezőgazdaságban: a kukorica, a napraforgó, a burgonya nagyjából még kint van a földeken, ugyanakkor sürget a vetés, az esőt várva nem szabad tovább késlekedni. A vidékről érkezett jelentések arról tanuskodnak, hogy dolgozó parasztságunk nagy szorgalommal munkálkodik a kapások betakarításán, a jövő esztendei jó termés előkészítésén.

Szabolcs-Szatmár megye állami gazdaságai-ban és termelőszövetkezeteiben jórészt gépekkel takarítják be az ősziakat, s így több idő jut a vetés gondosabb előkészítésére. Jelenleg is mintegy 200 burgonyaszedő és répa-szó-gép dolgozik a földeken, s már eddig több mint 40.000 holdon került prizmákba a burgonyatermés, 2.500 hold cukorrépa-föld termését szállítják a feldolgozó üzemeknek. Az őszi betakarítású növények tarlóján több mint 650 gép készíti az őszi kalászosok magágyát. Eddig 60.000 holdat forgattak meg a vetés alá. A homokos talaju vidékeken már előrehaladtak a vetéssel is. Így a nyiregyházi, a baktalórántházi és a nyirbátori járásokban 21.000 holdon földben van a rozs vetőmagja, 6000 holddal nagyobb területen, mint a múlt év hasonló időszakában. A tavalyinál két héttel korábban kezdték meg a buza vetését is a Szatmár-beregi tájon. Az itt nagyszerűen bevált Bánkúti 1.201-es buza magja 1.500 holdon került földbe.

Somogyban különösen a termelőszövetkezetekben halad lendületesen a betakarítás és a vetés munkája. Az ez év tavaszán alakult Somogyszil termelőszövetkezeti község határában a cukorrépa 70, s a burgonya 50 százalékát takarították be, 450 holdon pedig földbe került az őszi árpa. A faluban a Mernyei Gépalomás segítségével, kapcsolt gépekkel, már a búzát is vetik.

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. szeptember 25. 15 óra 40 perc

/Őszi jelentés...1.folyt./ B Vid KA/9/TM  
23.

A gazdagon termő körösvidéki földekről naponta 350 vagon cukorrépat szállítanak a sarkadi és a mezőhegyesi cukorgyárakba. A bő termésből csak Mezőhegyesen 9.200 vagonnal több répat dolgoznak fel, mint tavaly. A vidék jól gazdálkodó termelőszövetkezetei 220-240 mázsás cukorrépa átlagtermést szednek fel, s a nagygazdaságok másfél-kétfélmillió forint bevételhez jutnak e fontos iparnövényből.

Szolnok megyében törlik az elmúlt 10 év legjobb kukoricatermését. A szövetkezeti gazdaságok zömében 25-30 mázsás holdankénti átlag, sőt a nagykunsági termelőszövetkezetekben még ennél is nagyobb. A karcagi Béke Termelőszövetkezetben a 607 holdas tábla 35-37 mázsás átlagterméssel fizetett. A közös gazdaság vezetősege úgy határozott, hogy a több mint 200 vagon kukoricából 2.500 sertést hizlalnak közfogyasztásra.

Országszerte munkához kezdenek az őszi indulású termelőszövetkezetek is, s mindenütt megteremtik a feltételeit a korai vetésnek. Tolna megye 18, őszi kezdésű termelőszövetkezetében eddig több mint 700 mázsás buza, árpa, rozs és zab-vetőmag gyűlt egybe a közös magtárakba. A legtöbb vetőmagot a dombóvári és a tamási járásban hozták össze, ahol több, most induló közös gazdaság teljes vetőmagszükséglete együtt van már.  
/MTI/

--- --

Űrrakéták segítségével megismerhetjük a bolygók anyagi összetételét - Van-e a bolygókon élet?

1959. szeptember 25.

24.

A szovjet holdrakéta által a földre küldött jelzések értékelését tudományos körökben tovább folytatják. Elvileg a magyar tudósok és űrhajózási szakemberek is bekapcsolódnak ebbe a munkába. Az alábbiakban magyar tudósok néhány megállapítását ismertetjük:

/folyt.köv./

B 22. kiadás 1959. szeptember 25. 15 óra 40 perc

/Urrakéták segítségével... I. folyt./  
24.

A világűr felkutatása, amely a szputnyikok után a szovjet holdrakéta lenyűgöző sikeréhez vezetett, rövidesen lehetővé teszi a naprendszer bolygói-  
nak részletes vizsgálatát. A naprendszer a világűr pa-  
nányi része csupán. Az eddig ismeretlen világ, a vál-  
tató fényű égitestek, kozmikus ködök világa, a vál-  
szeren kívül helyezkedik el. De még a naprendszeren be-  
lül is van olyan égitest, amelynek vizsgálata szinte  
lehetetlennek tűnik. Ez az égitest maga a Nap, amelyen  
minden emberalkotta műszer pillanatok alatt tönkremenne.

A szputnyikok és urrakéták röppályájának pontos megfigyelése igazolhatja, vagy cáfolhatja az einsteini általános relativitás elméletnek állításait, a tér szerkezetéről. Einstein szerint ugyanis két pont között a legrövidebb út nem mindig az egyenes, hanem nagyobb tömegű égitestek közelében egy kevésbé görbült vonal. A gravitáció tehát a geometriai tér szerkezetét, következésképpen a rakéta pályáját is módosítja. E ha-  
tás megmérése a mesterséges holdnak röppályájának is-  
meretében megindult, de természetes, hogy a nagyobb ha-  
tótávolságu urrakéták még több újdonságot hozhatnak a kérdésben.

Az urrakéták segítségével újabb ismerete-  
ket szerezhet a tudomány a bolygók anyagi összeté-  
lére vonatkozóan. Az eddigi elmélet szerint a Merkúr,  
a Vénusz és a Mars a földhöz hasonló módon keletkeztek.  
Eszerint kémiai és közettani felépítésüknek is a föld-  
höz hasonlóknak kell lennie. A technika mai korában nem  
nehéz elképzelni olyan automatát, amely a bolygó fel-  
színén emberi közreműködés nélkül kiemeli egy kis anyagot  
az ottani közettörmelékből, szikrát út belé és a le-  
fényképezett szikra szinkrát rádió útján továbbítja  
a földre. Az urrakéták választ adnak majd arra is, hogy  
egyszerre, vagy egymás után keletkeztek-e a bolygók,  
Uj perspektívát nyitnak a biológiai tudomány számára,  
ha valamely bolygón élőlényeket sikerülne találni. Ar-  
ra is fény derülne, hogy az ottani élet is hasonló for-  
mák között, hasonló kémiai ciklus alapján oxigénes lég-  
zéssel zajlik-e, vagy esetleg egészen más formában. Ez  
a néhány példa is bizonyítja az urrakéták hatalmas  
tudományos céljait. Az általuk szerzett adatok alapján  
a naprendszeren belül megismerhetjük majd az eddig  
ismeretlen világot. /MTI/

B 23. kiadás 1959. szeptember 25. 16 óra 5 perc

A múlt évinél előnyösebb feltételek mellett lehet ér-  
tékesítési szerződést kötni az 1960 évi termésű kenyér-  
gabonára

27.

A megyei terményforgalmi vállalatok fel-  
vásárló helyein ez évben már az őszi vetések indulásakor  
megkezdik a terményértékesítési szerződések kötését, mind  
a termelőszövetkezetekkel, mind az egyéni termelőkkel  
az 1960 évi termésű búzára és rozsrá.

Azok a termelőszövetkezetek és egyéni ter-  
melők, akik várható kenyérgabona feleslegük értékesíté-  
sére 1959 december 15-ig szerződést kötnek, az áru át-  
adásakor - az átadás időpontjában és helyén érvényes ál-  
lami felvásárlási áron felülmúzásként 10 forint szerző-  
déses felárban is részesülnek. A megkötött szerződés  
alapján a termelőszövetkezetek az illetékes bankfióktól  
rövidlejáratu bankhitelt igényelhetnek, az egyéni ter-  
melők pedig másszánt 60 forint kamatmentes előleg  
folyósítását kérhetik a szerződést kötő felvásárló szerv-  
től.

A szerződés feltételei előnyösebbek a múlt  
évinél, mert akkor a bankhitel, illetve az előlegek fo-  
lyósítása csak január 1-től kezdődött.

A szerződés egyrészt értékesítési bizton-  
ságot nyújt, másrészt a hitel, illetve előleg révén  
részben fedezetet biztosít a termelési költségekre, to-  
vábbá a szabadfelvásárlási áron felül fizetett szerződé-  
ses felár többletjövédelmet jelent a termelők számára.

A szerződéskötéssel kapcsolatos részle-  
tes felvilágosításokat a felvásárlók adják meg az ér-  
deklődő termelőknek. /MTI/

B 24 kiadás 1959 szeptember 25. 16 óra 30 perc

Bemutatták a Danulon-ruhákat -

26

1959 szeptember 25

Ez év elején kezdte meg működését a Hungária Vegyiművekben a kaprolaktám üzem és az itt gyártott alapanyagból készül Gyergesujfalun a magyar szintetikus műszál; a Danulon.

A Danulomból készült első ruhanyagokat pénteken először a Ruháipari Tervező Vállalat nagytermében mutatták be a sajtó, az ipar, a kereskedelem és a kutatóintézetek képviselőinek. Kovács Lajos, a Magyar Póztógyár igazgatója és Hárskuti László főmérnök tájékoztatták a megjelenteket az eredményekről. Az eddigi vizsgálatok szerint a gyapjúhoz viszonyítva a Danulomból készült műszál-szövetek sokkal kopásállóbbak, mint a gyapjú, jobb a szálító-szilárdságuk és igen magas hőmérsékletet állnak ki. A polyamid típusú szintetikus műszálból különböző anyagokat gyártanak. Így például az "Inaus" és "Rex" anyagok kitűnően alkalmasak női kabátokra, a "Danuver" anyag univerzális szövetnek mondható, mert fel lehet használni különböző dekorációs célokra és butaszövetnek is. A szakemberek véleménye szerint a Danulon minden tekintetben versenyez a külföldi polyamid márkákkal. A bemutatott ruhák, kabátok tovább növelik a magyar textilvártás színvonalát. A kiállításon bemutatott ruhákat a Divat-Értéktárvezető Lajos L. Ruhagyár, a női ruhagyár és a Ruháipari Tervező Vállalat készítette, illetve tervezte. /MTI/

--0--

Papi békegyűlés Szegeden

30

1959 szeptember 25

Pénteken a hazafias népfőnt szegedi székházában békegyűlést tartott a Csongrád megyei békebizottság katolikus bizottsága. A tanácskozáson megjelent dr. Hamvas Endre csanádi püspök, valamint az Opus Pacis képviseletében Nag Béla címzetes apát. A békegyűlésen dr. Hajdu Gyula egyetemi tanár ismertette az időszerű nemzetközi kérdéseket. /MTI/

--0--

B 25. kiadás 1959. szeptember 25. 16 óra 15 perc

Tízéves a szocialista iparitanuló-képzés címmel kiállítás nyílt a Városligetben

31.

Pénteken délután a Városligetben ünneppélyesen megnyitották a fennállásának 10. évfordulóját ünneplő szocialista ipari tanulóképzés fejlődését bemutató kiállítást. Mintegy 80 szakma több száz termékét, amelyet az ifjúságok készítettek, mutattak be a szépszámu közönségnek. A kiállítást Kisházi Odön munkügyi miniszter nyitotta meg. A vendégeket a sok kiállított tárgyon kívül színvonalas nőruha bemutató is szórakoztatta. A kétezer négyzetméternyi kiállítási területen felvonultatták az ipari tanulóképző intézetek valamennyi szakágát. A bőripari készítményektől a szerszámgépekig, hangszerekig minden olyan terméket bemutatnak, amelyet az ipari tanulók az elmúlt két évben a tanműhelyben készítettek. /MTI/

Próbaszüret Hegyalján: husz cukorfokos mustot préseltek a sárga muskotályból

1959. szeptember 25.

29.

Tokajhegyalja világhírű borvidékén, évtizedes szokás szerint, október 20 után kezdődik a szüret. A hegyaljai szaktanács a nagy eseményt megelőzően tapasztalatúserére hívta össze Tarcalon a szőlészeti és borászati szakembereket, a nagyüzemek és az egyre jelentősebb szőlőterülettel rendelkező hegyaljai termelőszövetkezetek képviselőit. A résztvevők tanulmányozták a tarcali kutató intézet szőlőjében alkalmazott különböző trágyázási és metszési módszereket, továbbá a nagyüzemi borkezelést, a legújabb szűrési és derítési eljárásokat. Ez alkalommal számoltak be a próbaszüretek eredményeiről is; Hegyalján a sárga muskotály 20, a furmint 19, a hárslevelű 17 cukorfokos mustot adott, de ez a szüretig hatralévő napokban még emelkedni fog. /MTI/

--0--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 szeptember 25 14 15 óra perc

/Megkezdődött a SZOT.... 1 folytatás/ 17

A SZOT főtitkára mindenekelőtt áttekintést adott a nemzetközi helyzetről, s méltatta a világ közvéleményét leginkább foglalkoztató eseménynek, Kruscsov elvtárs amerikai látogatásának jelentőségét. Hangsúlyozta, hogy a szovjet kormányfő amerikai látogatásától az egész világ a nemzetközi feszültség enyhülését, a hidegháború csökkenését várja. A munkásosztály, így a magyar munkásság nemzetközi kapcsolataiban is, javulás tapasztalható az utóbbi időben. Olyan országok szakszervezeteivel is sikerült kapcsolatokat teremteni, amelyek eddig elzárkóztak mindenfajta tárgyalás elől. Ebben az esztendőben ötszáz külföldi munkás- és szakszervezeti vezető járt hazánkban, majdnem háromszorosnyi, mint tavaly. Az amerikai szakszervezeti vezetők által irányított nemzetközi szakszervezeti szövetségnek van egy olyan rendelkezése, amely megtiltja, hogy szakszervezeteik érintkezzenek a szocialista országok szakszervezeteivel, ezt a rendelkezésüket azonban ma már nem képesek érvényesíteni. A tilalom ellenére hazánkban is több küldöttség járt, s a magyar szakszervezetek képviselői is kapnak meghívásokat ilyen szakszervezetekről. - Szemünk láttára föl áugába az imperalisták negyven esztendője folytatott aknamunkája, melynek célja, hogy lejárossák a szocializmus gondolatát-mondottá.

A szakszervezetek időszaki kérdéseiről szólva Gáspár Sándor többek között a következőket fejtegette:

- Itt már olyan helyzetben vagyunk - hangsúlyozta - hogy új célt nem kell kitűzni, nincs szükség semmiféle "vonalkreációra". A szakszervezetek XIX. kongresszusán elhatározott főcélok világosak, egyértelműek, s ezek alapján továbbra is eredményesen véghezvitjük munkánkat. A szakszervezeti munka összehangolása lehetővé tette, hogy a szakszervezetek a termelés kérdéseivel is jobban tudjanak foglalkozni.

A SZOT. IV. teljes ülése határozatának megfelelően a szakszervezetek a minisztériumokkal közösen általában helyesen, szakszerűen jelölték meg a kongresszusi verseny céljait.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 szeptember 25 17 óra perc

/Megkezdődött a SZOT... 2 folytatás/ 17

A dolgozók szívesen segítik a szocializmus építésének gyorsítását, felajánlás iknak többsége konkrét, ellenőrizhető. Mindenekelőtt az önköltség csökkentését, a minőség javítását vállalták, ehhez segítségnyújtást az anyagi ösztönzés, a megfelelő bér- és prémiumrendszer is. Az első félévben erre az évre 2.8 milliárd forint értékű felajánlást tettek a dolgozók, ebből a félév végéig 1,517 milliót teljesítettek. A hibák és reális lehetőségek felmérésével a második félév elején további kiigézőítő vállalások születtek, s a felajánlások összértéke jelenleg már hárommilliárd forintra tehető.

Jó eredmény, hogy termelésünk ma már valóban a szükségletek kielégítését szolgálja, csökkentek az indokolatlan készletek, külkereskedelmi mérlegünk a tervezettnél kedvezőbb és melegebb a dolgozók realbére. Az anyagellátás a korábbi évekhez viszonyítva javult, bár néhány, igen fontos termékben, mint például az építőanyag, faanyag, egyes hengereltáru-féleségek, csökkentek a készletek. A kongresszusi verseny által megnövekedett áruforgalom zavartalan lebonyolítása a közlekedés, elsősorban a vasút dolgozóitól még nagy erőfeszítést követel.

A márciusi pártgyűlésről fellejtendő feladatok végrehajtása általában jól halad, ahhoz azonban, hogy célunkat elérjük, a második félévben a szocialista párttól még mintegy 2.2 milliárd forint értékű árutöbbletet várunk, s ez is fontos, hogy a termelékenység félév alatt hét százalékkal növekedjék. Fogyobb gondot kell fordítani a műszaki fejlesztésre, a műszaki fejlesztési alap helyes felhasználására, s fokozottabban igénybe kell venni a rövidlejárata beruházási hitelakat. Tovább kell javítani a munka szervezhetőségét üzemekben belül és üzemek között egyaránt.

A termeléssel kapcsolatos szervező tevékenységben számos lehetőséget még mindig nem használtunk ki. A szakszervezetek egy részénél nem tervszerű az új technikai eljárások, munkamódszerek alterjesztése. Ezen terjedőleg széles körben a Fémáru és Szerszámgépjáró Dolgozóinak kezdeményezésére a értmányok műszaki fejlesztésére.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás

1959 szeptember 25 14 óra 35 perc

/Megkezdődött a SZOT... 3 folytatás/  
17

Igen helyes, hogy a kongresszusi munkaversenyben a kollektív versenyformák kerültek előtérbe. Különösen figyelemreméltó és a jövőre vonatkozóan is nagyjelentőségű a szocialista címért folyó brigádmozgalom. Igen eredményesen vetélkednek a megtisztuló címért a Gábor Áron Vasöntő és Gépgyár, a Kőbányai Gyógyszerárnyár, a 26. számú Építőipari Vállalat, a Vörös Csillag Traktorgyár, az V. számú Autójavító, a Duna-Vasmű és sok más vállalat új típusú brigádjai. E mozgalom további terjesztéséhez mind a mozgalmi, mind a gazdasági vezetőkől segítséget várnak dolgozóink. Szélesebb területeken kell ismeretnie a SZOT irányelveit, mert annak hiányában egyes helyeken még meg sem alakultak a brigádok. Előfordul, hogy az irányelveket mereven alkalmazzák, például helytelenül feltételeket szabnak a szocialista címért versenyző brigádoknak, holott csak a falaktokot kellene alaposan ismertetni a dolgozókkal, hogy a brigádok saját maguk elköszíthessék vállalatukat, kijelöljék céljait. Az üzemek helyesen teszik, ha lehetőségeikhez képest, erkölcsi és anyagi elismerésben részesítik az eredményesen dolgozó brigádok tagjait.

A kongresszusi verseny időszakában a verseny nyilvánossága, főként a nagyüzemekben, számottevően javult. A textiles szakszervezet, a Szakszervezetek Szolnoki Egyi Tanácsa és más szakszervezeti szervezetek tapasztalatosak, kiállítások szervezésével és kellő nyilvánosságot adnak a jó módszereknek, a kiváló eredményeknek. A dolgozók azonban sokhelyen még most sem ismerik pontosan, hogy mit kell tenniük üzemi, műhelyük vállalásának teljesítéséért. Ennek egyik oka, hogy az eredmények értékelése, nyilvánossága, sok helyen csak az üzemi és műhely vállalására korlátozódik, nem foglalják alágé az egyének, vagy brigádok eredményeivel, munkamódszereivel.

Jelentősen növekedett az érdeklődés a termelési tanácskozások iránt. Egyr több iparágban tartanak rendszeres értekezletet a műhelyek dolgozói a szoruló feladatokról. A vitákban igen sokan vesznek részt és a javaslatok száma is jóval több, mint az elmúlt években bármikor.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1959 szeptember 25 14 óra perc

/Megkezdődött a SZOT... 4 folytatás/  
17

Egész sor üzemben rendezesítették urnavezétt javaslatkönyveket, amelyekben a dolgozók javaslati mellé megvalósításért felelős vezetők nevét is feljegyzik. A dolgozó kezdeményezőket nagy mértékben segíti, hogy egyes szakszervezetek a minisztériumokkal közösen ujtítási hónapokat, kiállításokat, ujtító tanácskozásokat rendezesítettek. Vélelges statisztikák mutatják, hogy a munkások rendeltetésre, de több nagyüzem összesített adatai szerint számoltva, a növekedett mind a beadott, mind a bevezetett ujtítások száma és a megtakarítások értéke.

Sokat fejlődött a szakszervezetek munkavédelmi tevékenysége. 1959 első felében a bejelentések száma 8,3 százalékkal nőtt, a munkások által bejelentett balesetek száma 19,4 százalékkal volt alacsonyabb, mint egy évvel korábban. Valamennyi szakszervezet elkészítette a munkások csökkentésére vonatkozó javaslatát, s mintegy huszezer dolgozót érintő intézkedést augusztus óta az év végéig fokozatosan végrehajtták.

Felmérték az üzemek egészségügyi körülményeit, a legtöbb szakszervezetnek kidolgozott elgondoltsái vannak a második öt éves terv egészségügyi beruházásairól. A betegellátás javult, s bár a kórházi ágyak száma is nőtt, a biztosítottak létszámának növekedésével azonban nem tartott lépést.

A SZOT elnöksége megállapította, hogy a párt Központi Bizottságának március 6-i határozata nyomán, a különböző feladatok egész sorát a tervezettnél hamarabb hajthatják végre, s így a munkások és alkalmazottak részére a hároméves terv végéig helyett már 1959 első felétől körülbelül hat százalékkal nőtt a munkások és alkalmazottak átlagos keresete 5,5 százalékkal a múlt felől az előző évi. A SZOT III. teljes ülés, a múlt év végén, részletesen feltárta a túlzott bértartalékolás helytelenségét. Azóta változás történt, egyrül a bértartalékolás jelentős csökkentésével, 0,8 százalékkal növekedtek a bérék. A jövedelmek növekedéséhez hozzájárult a fogyasztói árak kedvező alakulása és a foglalkoztatottságuk a tervezettnél gyorsabb növekedése is. Az idén körülbelül 2-2,5 százalékkal vásárolhat olcsóbban a lakosság, mint egy évvel ezelőtt.

/folyt. köv./

B 30 kiadás

1959 szeptember 25 18 óra 10 perc

/Megkezdődött a SZOT... 5 folytatása/ t. SZOT/17

Gáspár Sándor főtájtár a nemrég lezajlott szakszervezeti választásokról szólva elmondotta: nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy a választásokon valójában "teleforogtatás" ment végbe a szakszervezetek egész vonalán. Felszínre kerültek a szakszervezeti mozgalom legértékesebb emberei az alap szervezeti választásokon. A mozgalom demokratizmusa lehetővé tette mindenütt, hogy a munkások ügye iránt a legodandóbb emberek kerüljenek vezető pozícióba, olyanok, akik képviselik a munkásság, a munkáshatalom alapvető érdekeit. A választások után tanfolyamokat, különböző előadásorozatokat szerveztek az újonnan megválasztott funkcionáriusok részére. Ez azonban nem elég, az új vezetőket minden rendelkezésre álló módon segíteni kell. A szakszervezeti mozgalomban nem korszekalkoto elméletek kiigyalására van szükség, hanem arra, hogy ismerjük céljainkat, a végrehajtás módját és hogy nagyon sok segítséget adjunk az üzemi alapszervezeteknek munkájuk sikeres végzéséhez - mondotta a SZOT főtájtára.

Gáspár Sándor beszámolóját vita követte.

/folyt. köv./

A jövő építési módszereit tanulmányozták pénteken Sztálinvárosban a szakemberek

B 34

1959 szeptember 25

Pénteken az ország különböző részeiből mintegy 250 építési szakember gyűlt össze Sztálinvárosban, hogy tanulmányozza a jövő egyik fontos építési módszerét, a habosított kohósalakból előregyártott középblokk készítmény- és a középblokkos lakásépítést. A tanulmányozás és tanácskozás német, valamint cseh szakemberek is megjelentek.

/szlovák

/folyt. köv./

B 51 kiadás

1959 szeptember 25 18 óra 10 perc

/A jövő.... folytatása/ B4

Tóbiás Loránd, az Építésügyi Minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának vezetője ismertette a közép- és a nagyblokkos építkezések jelentőségét, gazdaságosságát. Elmondta, hogy a blokk, amelynek sulya középblokknál 800 kilóig, nagyblokknál pedig 1600 kilóig terjed, egyenlő anyagból, habosított kohósalakból, kazánparnákból, vagy téglából készülhet és mérete többszázszorosa a rendszeres téglának. Az Építésügyi Minisztérium elsősorban a habosított kohósalakból készülő könnyűbeton építkezés fejlesztését tűzte ki célul. Külföldi tapasztalatok alapján kidolgozott meg Sztálinvárosban az első középblokkos építkezés. A kohósalakot most ideiglenes berendezésekkel habosítják a jövőre előrelátott végleges berendezéssel azonban évente körülbelül 250.000 köbméter habsalakot készítenek. Később Győr és Dicsőszentpéter is építkezések habosító berendezéseket, Szentlőrincben és Pécsen pedig a kohósálgépek felállítására rendelkeznek be. Szakemberek véleménye szerint az építési területen bővebben lehet majd látni az új építési anyagot. Az új építési módszer gyorsabb és lényegesen gazdaságosabb is a régivel. A középblokkos építkezésnél körülbelül 35-36, a nagyblokkos építkezésnél pedig több mint ötven forinttal kevesebb kerül egy-egy négyzetméter fal, mint a rendszeres téglépítkezésnél. Végül bejelentette, hogy az új közép-, vagy nagyblokkos építkezési módszer fokozatosan az egész országban elterjed majd terjesztani. Jövőre 1500 lakás, az öt évi terv idején pedig 36.000 lakás építenek ezzel a módszerrel. Sztálinváros után már az ősszel Budapest, 1960-ban pedig Békéscsaba, Kazincbarcákban, Győrött, Székelyhídvárott, Pécsen és Vácott is megkezdik kisebb-nagyobb mértékben a blokk-módszerű építkezést.

Wolner Tibor, sztálinvárosi főépítész élénk érdeklődés közben jelentette be, hogy Sztálinvárosban két év múlva már csak blokkmódszettel építenek.

Ezután az építési szakemberek megnézték a középblokk előregyártását, majd a Dunaparton a középblokkos lakásépítkezést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1959. szeptember 25. 18 óra 20 perc

A nyomdák munkájáról tanácskoztak a vállalatok igazgatói

35.

Pénteken a Franklin Nyomdában 21 nyomdaipari vállalat igazgatója előtt ismertette Haiman György, a Könyvnyomdai Minisztérium Nyomdaipari Igazgatóságának főmérnöke az év első nyolc hónapjának eredményeit. Megállapította: az 1959-es terv időarányos részét teljesítette a nyomdaipar, de a kongresszusi felajánlások megvalósításához az szükséges, hogy átlagosan naponta 17.6 százalékkal magasabb termelési értéket érjenek el, mint az előző hónapokban. A kongresszusi versenyben 109 tonna doboz, a könyvnyomdák pedig 660 tonna nyomtatványt terven felüli elkészítésére vállalkoztak. Ezek értéke csaknem 25 millió forint. A kongresszusi verseny kedvően halad és megvannak a feltételei annak, hogy a felajánlásokat teljesítsék. Az Athenaeum Nyomdában például, ahol háromnaponként értékelik a feladatok megvalósítását, jó eredményeket érnek el a művezetők hathatós támogatásával.

A nyomdák dolgozói a termelékenység 3.1 százalékos növelését ajánlották fel, s a második évnegyedben már 3.8 százalékkal fokozták a termelékenységet, noha az eddigieknél jóval munkaigényesebb könyveket készítenek. A gazdaságossági számítások szerint a nyolc hónapi munka alapján éves viszonylatban 9 napi bért kitevő nyereségrészesedés mutatkozik, de úgy látják, hogyha a továbbiakban kitűzött feladatokat elvégzik, ez az összeg 13 napra is emelkedhet.

A műszaki fejlesztésben előljár a Révai Nyomda, amely uttörő az új festékek bevezetésében. A Glóbusz nyomda pedig teljesen új technológiai alapokra helyezte a dobozgyártást. A beruházások üteme kielégítő, az Athenaeum, a Békési és a Glóbusz Nyomda építkezései tervszerűen haladnak. Ebben az évben 124 külföldi gépet kapnak a nyomdák, közülük 77-et már üzembe is helyeztek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1959. szeptember 25. 10 óra 10 perc

Kiadós, jó esők voltak Déldunántulon - még késlekedik a vénasszonyok nyara

33.

Egyhónapos szárazság után, csütörtökön délután az ország délnyugati szelén eleredt az eső, a péntekre virradó éjszaka pedig a Balaton vidékén ázott a tikkadt mezők felső talajrétege. A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a déldunántuli megyékben átlagosan 12-15 milliméter csapadékot mértek. A csütörtökön és pénteken tapasztalt kisebb lehülést erős északi légáramlás okozta. Észak-Európában, különösen pedig a Szovjetunió északi területein ugyanis zimankós, esős, szeles az idő és a Kárpátok láncain is átszivárogtak a Jeges-tenger felől indult hideg fosztlányai. Mindezek ellenére megmaradt a kellemes, jó, őszi idő, sőt a jelek szerint a hétvégi napokra a hőmérséklet még tovább emelkedik.

A vénasszonyok nyaráról szólva elmondották a meteorológusok, hogy a "menctrend" szerint ugyan itt van már, de valójában még késlekedik. A nyárnak ez az utolsó visszamosolygása ugyanis legalább 25-30 fokos melegeket, kristályosan tiszta, verőfényes napokat szokott hozni. Lehet, hogy a jövő héten érkezik, lehet, hogy csak október elején. Néha elmarad egészen. A feljegyzések szerint utoljára 1951-ben várták hiába a vénasszonyok nyarát. /MTI/

A MAV vezérigazgatósága közli.

1959. szeptember 25.

36.

hogy Vámosgyörk-Gyöngyös vasutállomások között szeptember 28-tól október 17-ig 8.00-12.00 óra között, - pályaépítési munkálatok miatt, - a forgalom szünetel. A személyszállító vonatokat Vámosgyörk-Gyöngyös állomások között mindkét irányban vonatpótló autóbusz helyettesíti.

A vonatpótló autóbuszjáratok igénybevétele érvényes vasuti menetjeggyel pótdíj nélkül történik. /MTI/

B 34. kiadás 1959. szeptember 25. 18 óra 25 perc

Határidő előtt adták át a Szovjetunió részére készült  
studióberendezést az Audio gyár dolgozói

26.

A múlt év nyarán egy teljes studióberendezést rendelt meg a Szovjetunió az Audio Hang és Kino-technikai Gyárnál a most épülő moszkvai idegennyelvű adások palatája részére. A berendezés 50 studioasztalból, egy központi-vezérlőasztalból és a hozzá tartozó segédberendezésekből áll. Ezenkívül magnetofon hangátmásolókat és elektronikus fényjelző tablakat is szállít a gyár az új studio részére.

A gyár dolgozói a kongresszusi versenyben vállalták, hogy szeptember 20-án, 10 nappal az eredeti határidő előtt befejezik a berendezés szerelését. A vállalás jelentős próbatételt jelentett a gyár valamennyi dolgozója számára, ugyanis az egész berendezés egyedi jellegű és nem egészen egy év alatt kellett megszerelni és elkészíteni az egész studiofelszerelést. Az üzem-dolgozói vállalásukat pontosan teljesítették: szeptember 20-án már az utolsó berendezések is elhagyták a szerelődét. Szeptember 25-re befejeződtek a minőségi ellenőrzések és a következő napokban megkezdik a szállítást.  
/MTI/

--- --

Fehér Lajos látogatása az Alsó-Tisza vidékén

1959. szeptember 25.  
38.

Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja pénteken délelőtt megtekintette az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság területén levő öntözési, belvizrendezési, vízgazdálkodási munkálatokat és Dégen Imre, országos vízügyi főigazgató, valamint több vízügyi szakértő kíséretében a helyszínen tanulmányozta a Szeged környéki vízgazdálkodás fejlesztésének további lehetőségeit.  
/MTI/

--- --

B 35 kiadás 1959 szeptember 25 18 óra 30 perc

Hivoltan erődíszszáz magyar jármű Kinában - Erőművek, cső-  
gyárak, pályaudvarok berendezéseit vásárolják tőlünk -  
Egyre több kínai vállalat látáható üzleteinkben - Saj-  
tótájékoztató a Külkereskedelmi Minisztériumban

32

1959 szeptember 25

A Kínai Népköztársaság megalakulásának közelgő évfordulója alkalmából pénteken a Külkereskedelmi Minisztériumban Kődmön Ferenc tájékoztatta a sajtó képviselőit az országaink közötti gazdasági kapcsolatokról.

- A felszabadulás előtt jelentősebb volt Magyarország és Kína közötti kereskedelem - mondott. - A háború utáni években pedig szűnt el a forgalom és csak a kínai Népköztársaság megalakulása után élénkült meg. Már 1950-ben létrejött Pekingben a magyar kereskedelmi kirendeltség és 1951-ben megkötöttük az első gazdasági megállapodást. Az árucseré ezóta másfélszeresére emelkedett és az önkéntes országunk hasznára szolgált. Igen kedvező az áruösszetétel: mi 80-90 százalékban gépipari és finomechanikai gyártmányokat szállítunk, onnan pedig többségében alapanyagokat kapunk. Ezenkívül igen kedveltek a magyar lakosság körében a kínai kézműipari termékek és újabban már kínai gépek is működnek üzleteinkben.

- A tavasszal Budapesten aláírt 1959-1962 évekre vonatkozó hosszulejárati szerződés meghatározta, hogy évenként 10 százalékkal növeljük az árucseré-forgalmat. Az ilyen előreláthatólag túl is szárnyaljuk ezt az arányt. Még korábban a Kinába exportált magyar áruk ugynevezett tömegcikknek voltak, most többségüket nehéziparunk fontosabb produktumai t szik ki. Előtérbe kerül a nagyobb gépek, teljes gyárberendezések exportja. Már működik Ven Ting-ben a Mátrai Erőművel azonos teljesítőképességű energiatermelő telep első két gépezete és a harmadikhoz szükséges berendezéseket is elküldtük. A hosszulejárati szerződés értelmében a következő években ennél nagyobb teljesítményű, négy 50 megawattos egységből álló erőmű felszerelését készíttik a gyáraink kínai megrendelésre. Ezt kínai mérnökök tervezik néhány magyar szakember bevonásával.

/Folyt. köv./

B 34. kiadás 1959. szeptember 25. 18 óra 25 perc

Határidő előtt adták át a Szovjetunió részére készült  
studióberendezést az Audio gyár dolgozói

26.

A múlt év nyarán egy teljes studióberendezést rendelt meg a Szovjetunió az Audio Hang és Kinetikai Gyárnál a most épülő moszkvai idegennyelvű adások palatája részére. A berendezés 50 studioasztalból, egy központi-vezérlőasztalból és a hozzá tartozó segédberendezésekből áll. Ezenkívül magnetofon hangátmásolókat és elektronikus fényjelző táblákat is szállít a gyár az új studio részére.

A gyár dolgozói a kongresszusi versenyben vállalták, hogy szeptember 20-án, 10 nappal az eredeti határidő előtt befejezik a berendezés szerelését. A vállalás jelentős próbatételt jelentett a gyár valamennyi dolgozója számára, ugyanis az egész berendezés egyedi jellegű és nem egészen egy év alatt kellett megszervezni és elkészíteni az egész studiofelszerelést. Az üzem dolgozói vállalásukat pontosan teljesítették: szeptember 20-án már az utolsó berendezések is elhagyták a szerelődét. Szeptember 25-re befejeződtek a minőségi ellenőrzések és a következő napokban megkezdik a szállítást.  
/MTI/

Fehér Lajos látogatása az Alsó-Tisza vidékén

1959. szeptember 25.  
38.

Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja pénteken délelőtt megtekintette az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság területén levő öntözési, belvízrendezési, vízgazdálkodási munkálatokat és Dégen Imre, országos vízügyi főigazgató, valamint több vízügyi szakértő kíséretében a helyszínen tanulmányozta a Szeged környéki vízgazdálkodás fejlesztésének további lehetőségeit.  
/MTI/

B 35 kiadás 1959 szeptember 25 18 óra 30 perc

Nyolc arhégyszáz magyar jármű Kinában - Erőművek, cső-  
gyárak, pályautóvörök berendezéseit vásárolják tőlünk -  
Egyre több kínai gyártmány található üzleteinkben - Saj-  
tótájékoztató a Kültörereskedelmi Minisztériumban

1959 szeptember 25

32

A Kínai Népköztársaság megalakulásának közelgő évfordulója alkalmából pénteken a Kültörereskedelmi Minisztériumban Kődmön Ferenc tájékoztatta a sajtó képviselőit az országaink közötti gazdasági kapcsolatokról.

- A felszabadulás előtt jelentőktelen volt Magyarország és Kína közötti kereskedelem - mondott. - A háború utáni években pedig szűnt meg a forgalom és csak a kínai Népköztársaság megalakulása után élénkült meg. Már 1950-ben létrejött Pekingben a magyar kereskedelmi kirendeltség és 1951-ben megkötöttük az első gazdasági megállapodást. Az árucserre azóta másfélszeresére emelkedett és az egyiket országunk hasznára szolgált. Igen kedvező az áruösszetétel: mi 80-90 százalékban gépi- és finommechanikai gyártmányokat szállítunk, onnan pedig többségben alapanyagokat kapunk. Ezenkívül igen kedveztek a magyar lakosság körében a kínai kézműipari termékek és újabban már kínai gépek is működnek üzleteinkben.

- A tavasszal Budapestm aláírt 1959-1962 évekre vonatkozó hosszulejártu szerződés meghatározta, hogy évenként 10 százalékkal növeljük az árucserre-forgalmat. Az ilyen előreláthatólag tel is szárnyaljuk ezt az arányt. Még korábban a Kinába exportált magyar áruk ugynevezett tömegtípusúak voltak, most többségüket nehéziparunk fontosabb produktumai tszik ki. Előtérbe kerül a nagyobb gépek, teljes gyárberendezések exportja. Már működik Ven Ting-ben a Mátrai Erőművel azonos teljesítőképességű energiatermelő telep első két gépcsoportja és a harmadikhoz szükséges berendezéseket is elküldtük. A hosszulejártu szerződés értelmében a következő években ennél nagyobb teljesítményű, négy 50 megawattos egységből álló erőmű felszerelését készíttik el szaraink kínai megrendelésre. Ezt kínai mérnökök tervezik nőány magyar szakember bevonásával.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 szeptember 25 18 30 perc

/Nyolcezerháromezred... 1 folytatás/

Megkezdődött az első acélesőgyár gépeinek szállítása és előkészítése egy újabb esőgyár felszerelésénél a Magyar Vállalatok útján a csepeli szakembereknek.

A kínaiak 1953-ban vásárolták először magyar járműveket. Azóta 8.400 Csepel tehergépkocsit, Ikarus autóbusz és gépjármű közlekedik hatékony országban. A járműveket exportáló ICGÉRT vállalatunk külön szervizt állított fel Kínában. Ezenkívül szállítunk Kínába szerszám- és kalorikus gépeket, műszereket híradástechnikai berendezéseket. A T. Lofongvár például a Rákospályánál nagyobb két teherpályaudvar biztosító berendezéseit készíti el Kína számára. Dolgozik kínai megrendelésre a Belsőismis, a Csepel Vas- és Fémművek, a Diosgyőri Gépgyár és Kohászati Művek, jóformán az összes műszergyárak és közvetve csaknem valamennyi jelentősebb üzemünk.

Ugyanakkor sok olyan gyárunk van, ahol Kínából származó alapanyagot használnak fel. Fővény-olajgyárainkban, a bányafeldolgozó, a textil, a gumi és más vegyipari üzemünkben, a kohászatban jól ismerik és szívesen dolgoznak fel a Kínából érkező anyagokat. Vásárolunk onnan gyapotot, tavaszórt, olajos magvakat, fontos szinas-fémeket, köztük molibdént, ónt, higanyt, antimonot és Kínából fedezzük igényeinket a wolfrám- és a nióbium-erősítőanyagok iránt. Jelentős üzemünkben az első kínai szerszámgyárak is, és Szombathelyen egész üzemet szereltek fel kínai gyártmányú szövőgépekkel.

Néhány évvel ezelőtt még csak kiállításokon csodálhatták a magyar vásárlók a nagy hagyományokkal rendelkező kínai kézműipari termékeit, most azonban ezeket már üzleteinkben is megtalálhatják. Bőségesen válogathatnak a kínai saltyák, brokátok, szőnyegek, fa- és csontfaragások, porcelánok, divat-ékszerek, bőrdíszművek között. A vásárlók már ma is szokták, hogy rendszeresen kaphatnak kínai fűszerféléket, borsot, teát, konzerveket.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 szeptember 25 18 35 perc

/Nyolcezerháromezred... 2 folytatása/ + 50/12/1959

Az utóbbi években számos magyar szakember jár a Kínai Népköztársaságban. A kínai kormány kérésére jelenleg is ott tartózkodik a magyar geofizikusokból álló kőolajkutató expedíció, a kínai kőolaj csoportja pedig most éppen Csepelen ismerkedik meg az esőgyár működésével.

A Kínai Népköztársaság baráti együttműködésének és segítőkészségének jelét mutatta akkor is, amikor az ellenfordalom után 30 millió rubelbes árussegélyt és 100 millió rubelt kitévő devizahitelt nyújtott nekünk. A devizahitelt jól fel tudtuk használni a tőkés adósságaink törlesztésére. Igen kedvező számunkra, hogy a devizakölesön ellenében magyar árukat szállíthattunk. /MTI/

- 0 -

Időjárásjelentés

1959 szeptember 25

A meteorológiai Intézet jelenti szeptember 25-én, pénteken délután 18 órakor:

Várható időjárás szombat estig: a nappali felmelegedés kissé erősödik.

Észkon kevesebb, délin több felhő. Néhány helyen kevés eső. Gyenge légáramlás. A nappali felmelegedés kissé erősödik. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 19-22 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős, enyhe idő.

A Luna vízállás pénteken 17 órakor: 174 centiméter. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 szeptember 25 18 ór 54 perc

A bemutatott eredmények tükrözték a mezőgazdasági szociálistátszervezésben elért sikereinket - Dögei Imre földművelésügyi miniszter beszéde az Országos Mezőgazdasági Kiállítás záróünnepségén

1959 szeptember 25

37

Pénteken délután a kiállítás reprezentatív éttermében rendezték meg a 59. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár záróünnepségét. Az ünnepségen megjelent Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Kovács Mihály, a Kiállítási Iroda igazgatója, a Földművelésügyi Minisztérium több vezető munkatársa és a rendezésben résztvevő mintegy 400 szakember.

- záróünnepségen Dögei Imre beszédeben az idei kiállítás eredményeit értékelte.

- Ennek a kiállításnak legfőbb érdeme - mondotta - hogy a bemutatott eredmények a mezőgazdasági termelés minden ágában meggyőzően bizonyították a szocialista nagyüzemi gazdálkodás egyre jobban kibontakozó fölényét a kisüzemi gazdálkodással szemben. A kiállítás kézzelfoghatóan megmutatta, hogy a jövő a termelészövetkezethez. Világosan kitűnt a párt és kormány mezőgazdasági politikájának helyessége és hűen tükröződtek a mezőgazdaság szocialista átszervezésében elért sikerek.

A földművelésügyi miniszter a továbbiakban elmondotta, hogy a résztvevő termelészövetkezeti erénye a múlt évhez viszonyítva nagymértékben emelkedett. A növénytermesztési eredményeket bemutató gazdaságok 70 százaléka az ideán termelészövetkezeti volt; szemben a múlt évi 30 százalékos részvételi aránnyal. Az ideán már a kiállított szarvasmarha-állomány több mint egyharmada is a szövetkezeti gazdaságokból került ki.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1959 szeptember 25 18 ór 54 perc

/A bemutatott.... 1 folytatása/ 37

A kiállítás nemcsak eredményeket mutatott be, hanem szemlét adott a korszerű termelési és tenyésztési eljárásoknak; amelyek a jelenjáró gazdaságaink sikereiket elérték. Hasznos tapasztalatsere volt. A kiállítás feltétlenül hatással lesz a már meglévő termelőszo-vevények gazdálkodásának további belterjes irányu fejlesztésére, a termelési körztek földrajzi adottságainak jobb kihasználására és hatással lesz az egyénileg gazdálkodó parasztek véleményének alakulására is. Az ideai kiállítás jól teljesítette oktató-nevelő feladatát. Sokkal inkább, mint az előzők, hasznos iskolájává lett a dolgozó parasztek és a mezőgazdasági szakemberek nagy tömegeinek.

Több érdeme a kiállításnak, hogy sokoldalúan bemutatta az ipar és a mezőgazdaság közötti kapcsolatokat és ezzel hozzájárult a munkás-paraszt szövetség további megszilárdításához. A kiállítás megbemutatója mindenki számára meggyőzően bizonyította a munkás-szatyál által a dolgozó parasztság részére nyújtott támogatás jelentőségét.

Hasznos szolgálatot tett a kiállítás a békés gazdasági kapcsolatok szorosabbá tételé érdekében. A baráti országok pavilonjain kívül az egyes nyugati cégek részvétele szintén eredményesen járult hozzá ahhoz, hogy a kiállítás betöltse hivatását. Itt is kifejezésre jutott népünknek és a kormánynak a békés egymásmellett élésre, a kereskedelmi kapcsolatok kiszélesítésére irányuló törekvése.

Dögei Imre a továbbiakban elmondotta, hogy a kiállításnak mintegy másfélmillió látogatója volt, s a falusi látogatók aránya tovább emelkedett. Naponta átlag 85.000-en tekintették meg a kiállítást és ilyen sikerrel még nem volt példa. Elismeréssel nyilatkozott a kiállításról az a több mint 4000 külföldi látogató, aki részben a szocialista, részben a nyugati országokból érkezett.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás

1959 szeptember 25 18 ór 57 perc

A bemutatott eredmények tükrözték a mezőgazdaság szocialista átszervezésben elért sikereinket - Dögei Imre földművelésügyi miniszter beszéde az Országos Mezőgazdasági Kiállítás záróünnepségén

1959 szeptember 25

37

Pénteken délután a kiállítás reprezentatív éttermében rendezték meg a 65. Országos Levegőgazdasági Kiállítás és Vásár záróünnepségét. Az ünnepségen megjelent Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Kovács Mihály, a Kiállítási Iroda igazgatója, a Földművelésügyi Minisztérium több vezető munkársa és a rendezésben résztvevő mintegy 400 szakember.

- záróünnepségen Dögei Imre beszédeben az idei kiállítás eredményeit értékelte.

- Ennek a kiállításnak legfőbb érdeme - mondotta - hogy a bemutatott eredmények a mezőgazdasági termelés minden ágában meggyőzően bizonyították a szocialista mezőgazdasági fejlődés egyre jobban kibontakozó fölényét a kisüzemi gazdálkodással szemben. A kiállítás kézzelfoghatóan megmutatta, hogy a jövő a termelőszevkezeteké. Világosan kitűnt a párt és kormány mezőgazdasági politikájának helyessége és hűen tükröződtek a mezőgazdaság szocialista átszervezésében elért sikerek.

A földművelésügyi miniszter a továbbiakban elmondotta, hogy a résztvevő termelőszevkezetek aránya a múlt évhez viszonyítva nagymértékben emelkedett. A növénytermesztési eredményeket bemutató gazdaságok 70 százaléka az idén termelőszevkezet volt; szemben a múlt évi 50 százalékos részvételi aránnyal. Az idén már a kiállított szarvasmarha-állomány több mint gyarmada és a szevkezeti gazdaságokból került ki.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1959 szeptember 25 18 ór 54 perc

/A bemutatott.... 1 folytatása/

37

A kiállítás nemcsak eredményeket mutatott be, hanem szemléltette azokat a korszerű természeti és technológiai eljárásokat, amelyek az élelmiszer- és mezőgazdasági termelés sikerét lehetővé tették. Hasznos tapasztalatszerzés volt. A kiállítás feltétlenül hatással lesz a már meglévő termelőszevkezetek gazdálkodásának további haladására és a termelési körzetek földrajzi adottságainak jobb kihasználására és hatással lesz az egyénileg gazdálkodó parasztok véleményének alakulására is. Az idegi kiállítás jól teljesített oktató-nevelő feladatát. Sokkal inkább, mint az előzők, hasznos iskolájává lett a dolgozó parasztok és a mezőgazdasági szakemberek nagy tömegének.

Ugyanakkor a kiállításnak, hogy sokoldalúan bemutatta az ipar és a mezőgazdaság közötti kapcsolatokat és ezzel hozzájárult a munkás-paraszt szövetség további megszilárdításához. A kiállítás megmutatója mindenki számára meggyőzően bizonyította a munkás-sztyál által a dolgozó parasztsággal való együttműködés jelentőségét.

Hasznos szolgálatot tett a kiállítás a békés gazdasági kapcsolatok szorosabbá tételében. A baráti országok pavilonjain kívül az egyes nyugati cégek részvétele szintén eredményesen járult hozzá ahhoz, hogy a kiállítás betöltse hivatását. Itt is kifejezésre jutott népiaink és a kormányzatok közötti barátság, a kereskedelmi kapcsolatok kiszélesítésére irányuló törekvése.

Dögei Imre a továbbiakban elmondotta, hogy a kiállításnak mintegy másfélmillió látogatója volt, s a felüli látogatók aránya tovább emelkedett. Naponta átlag 85.000-an tekintették meg a kiállítást és ilyen sikerrel még nem volt példa. Elismeréssel nyilatkozott a kiállításról az a több mint 4000 külföldi látogató, aki részben a szocialista, részben a nyugati országokból érkezett.

/folyt. köv./

B 40 kiadás 1959 szeptember 25 18 óra 55 perc

/A bemutatott.... 2 folytatása/ 37

A kiállítás az eredmények mellett felhívta a figyelmet a soronkövetkező feladatokra is, így a munkaszervezés javítására, a gépek kihasználására, a szakszerűbb takarmányozásra, a növényvédelmi szolgálat további korszerűsítésére. A kiállítás tapasztalatai alapján tovább folytatták a legmegfelelőbb termesztési körzetek tudományos módszerekkel történő kijelölését.

A földművelésügyi miniszter végül megállapította, hogy az idei kiállítás kifejezésmodjában hatásosabb, művészebb és korszerűbb volt, mint az eddigiek. Megemlítette, hogy a kereskedelem a tavalyi 40 millió forint helyett 55-60 millió forintos forgalmat bonyolított le. Végül köszönetet mondott a kiállítás különböző bizottságaiban tevékenykedő szakembereknek, a kiállításon résztvevő baráti országok és magati cégek képviselőinek. /MTI/

- o -

Kossa István pénteken ünnepélyesen átadta a hatvan-  
salgótarjáni műutat

1959 szeptember 25  
39

Egy hónapja tartották meg a Hatvan-Salgótarján között épült 21-es számú műút műszaki ellenőrzését, s azóta a beton és aszfalt ut próbaképpen a közúti forgalom rendelkezésére állt. A legnagyobb részben új nyomvonalon épített műút 52 kilométeres szakasza több mint százmillió forintos beruházással készült. Az utszakaszon 96 hidat, köztük 11 két méternél nagyobb nyílásút teljesen ujjaépítettek.

A Salgótarján és a nógrádi iparrendező részleg létfontosságú új utat hivatalosan pénteken adták át. Hatvanban Csank Lajos, a Heves megyei tanács építési és közlekedési osztályának vezetője üdvözölte az átadásra érkezett Kossa István közlekedés- és postaügyi minisztert, majd Kerekes Imre, a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium II-es számú osztályának főmérnöke, az utépités szakmai irányítója tett jelentést a miniszternek.

/folyt. köv./

B 41 kiadás 1959 szeptember 25 19 óra 10 perc

/Kossa István... folytatása/ 39

A jelentésre válaszolva Kossa István elmondotta, hogy a párt és a kormány igyekszik pótolni az utépitésben mutatkozó csaknem félszázados mulasztásokat. Az idén is sok új ut épül, sokszáz kilométer régi utat korszerűsítünk. Ezt követően a miniszter az ut szimbólikus megnyitásként elvágta az utat elzáró nemzetiszínű szalagot. Ezután a meghívottak, Kossa István miniszterrel együtt, gépkecsin végigmentek az új utszakaszon. Az avatóünnepség második részeként Salgótarjánban a megyei tanács székházának dísztermében fogadást rendeztek az új ut építői és Kossa István miniszter tiszteletére. Itt Kossa István miniszter Kádár Jánosnak, az LSZMP Központi Bizottsága első titkárának üdvözlétét tolmácsolta az utépitőknek és az utat birtokukba vevő nógrádiaknak.

A csehszlovák és a magyar utépitő munkások és mérnökök barátságáról és az új ut jelentőségéről szólt Ludovít Veres, a szlovák közlekedési minisztérium utosztályának vezetője, majd Turcsányi István, a Nógrád megyei tanács vb. elnökhelyettese vette át az utat Nógrád és Salgótarján dolgozóinak nevében.

Kossa István miniszter ezután kitüntetéseket adott át az utépitésben kitűnt dolgozóknak. /MTI/

- o -

Oktober 10-e a "társadalmi munka napja" Sztálinvárosban

1959 szeptember 25  
40

Sztálinvárosban az elmúlt évekből sok szép példa bizonyítja a társadalmi összefogás erejét. Így épült évekkel ezelőtt az egyik háromemeletes lakóház, tavaly az uttörővasút, az idén a botanikus-kert, elkezdték az uttörőváros, a vizitelep és a Barátság-liget telepítését, a sztálinvárosi gyermekek számára újabb játszótérket létesítettek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42 kiadás 1959 szeptember 25 <sup>19</sup> ór <sup>15</sup> perc

/Október 10-e..... folytatása/  
40

Ebben az évben 80.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a város dolgozói. A tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén a Heszeflus Népfrent-bizottság kezdeményezésére elhatározták, hogy október 10-ét a társadalmi munka napjának nyilvánítják. Ezen a napon a város lakói nagy számban vesznek majd részt a Barátság-liget telepítésében, a háziaszonyvok és az idősebbek pedig otthonuk környékének eszinosításában vállalnak feladatot. A városban működő társadalmi munkabizottság "Sztálinvárosért" felirattal a város és a gyár képét ábrázoló jelvényt készített. A jelvény arany, ezüst, vagy bronz-fokozatát a társadalmi munkában példamutató dolgozók kapják. A jelvényeket november 7-én osztják majd ki ünnepélyesen. /MTI/

- o -

Magyar-kínai barátság küldöttsége utazott Pekingbe

1959 szeptember 25

41

A Kínai Népköztársaság kikiáltásának 10. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeknek a kínai társadalmi szervek meghívására magyar-kínai barátság küldöttsége utazott Pekingbe. A küldöttséget dr. Tolnár Erik akadémikus, a Magyar-Kínai Baráti Társaság elnöke vezette. /MTI/

- o -

Bélyegkiállítás nyílt Pécsen

1959 szeptember 25

42

Pénteken Pécsen, a SZOT székházában megnyílt a baranyai bélyeggyűjtők hagyományos kiállítása, amelyen az idén több mint tízezer darab bélyeg szerepel. A vitrinekben megtalálhatók a magyar klasszikus bélyegek kívül más országok bélyeggyűjtésai is. Kínai bélyegyet most állítottak ki először Pécsen. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43 kiadás 1959 szeptember 25 <sup>16</sup> ór <sup>20</sup> perc

Ülést tartott a Heves megyei tanács

1959 szeptember 25  
43

A Heves megyei tanács pénteken ülést tartott Egerben. Az ülésen többek között beszámoló hangzott el a megye költségvetéséről. Az idén több mint 250 millió forintot fordítanak Heves megye gazdasági fejlődésére. Ebből az összegből 27 millió forintot iskolák, tantermek építésére költöttek, a szociális és egészségügyi program végrehajtására 78 milliót, kulturális kiadásokra 82 milliót használtak fel eddig. A hevesi kórházat 15 ágygal, az egri kórházat 80 ágygal bővítették. Jelentős összegeket szán az idei terv a megye kereskedelmének fellendítésére is. Csupán a földművelésszövetkezeti boltálózat fejlesztésére az idén hétmillió forintot fordítottak. /MTI/

- o -

A Vas megyei tanács ülése

1959 szeptember 25

44

Pénteken Szombathelyen ülést tartott a Vas megyei tanács. Az ülésen a megye idei költségvetésével kapcsolatban többek között a községfejlesztési program végrehajtásáról tanácskoztak. Ebben az évben 49 millió forint községfejlesztési alapot teremtettek a megye városaiban és községeiben. Ebből az összegből többek között kilenc tanterem, több művelődési otthon és orvosi rendelő készült mártal, s fejlesztették a villany- és az uthalózatot. A társadalmi munka értéke is felülmúlja az eddigieket. Az idén például fél év alatt több mint 2.200.000 forint értékben alkottak újat társadalmi erőből a megye lakosai. Különösen Szombathelyen érték el kiváló eredményeket. A városi tanács tervei szerint a jövőben az üzemek a város egy-egy meghatározott területét patronálják majd a társadalmi munkájukkal. /MTI/

- o -

H TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 44 kiadás 1959 szeptember 25 20 óra - perc

Megelekedett a Magyar Írók Szövetsége

61

1959 szeptember 25

A Magyar Írók Szövetsége pénteken tartotta alakuló közgyűlését a Művészeti Szövetségek Házában. Az alakuló közgyűlésen részt vett Kállai Gyula, az MSZEP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, Benke Valéria, művelődésügyi miniszter, valamint kulturális életünk számos más vezető személyisége.

Illés Béla, az Irodalmi Tanács nevében nyitotta meg a közgyűlést, majd Darvas József monddta el az Irodalmi Tanács beszámolóját. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy az ellenforradalom óta eltelt közel három esztendő alatt, népünk, a Magyar Szocialista munkáspárt vezetésével, helyrehozta az ellenforradalom okozta súlyos károkat és új, nagy eredményeket ért el a szocializmus építésében. A párt helyes politikája, a vitathatatlan eredmények hatottak az értelmiség, benne az írók gondolkodására is és nagy részüket meggyőzték arról, hogy országunk további fejlődésének egyetlen útja a szocialista ut. A fejlődés megteremtette az objektív és a szubjektív feltételeket ahhoz, hogy újjáalakítsuk az Írószövetséget.

Darvas József ezután a tényleg irójével, a könyvkiadás számának ismertetésével kezdte meg az ellenforradalmi propaganda unos-untól ismételt rágalmát, amely szerint "hallgatnak a magyar írók." Az előző időkhez képest több új, izgalmas jelenséggel találkozunk irodalmi életünkben. Az első ilyen vonás a mai tematika szinte tömeges jelentkezése irodalmunkban. Íróink érdeklődésében szinte gátszakadás történt a mai tematika irányában, - s ez feltétlenül jó dolog, mert nagymértékben hozzájárulhat irodalmunk további fellendüléséhez. Ezt a folyamatot bátorítanunk kell, annál inkább, mert az olvasóközönség rendkívüli érdeklődéssel fogadja a mai témájú műveket. Íróink ma általában arra törekednek, hogy az életet, a valóságot egész bonyolultságában, maglövő ellentmondásait együtt ábrázolják, megmutatva, vagy felvillantva ugyanezkor a kibontakozás útját, - az ellentmondások feloldásának perspektíváját is.

/folyt. köv./

H TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 45 kiadás 1959 szeptember 25 20 óra 05 perc

Megelekedett a Magyar Írók Szövetsége....1 folytatás/

61

Az írók formai téren többet és bátrabban kísérleteznek, mint a múltban. Irodalmi életünk új vonása az is, hogy meglepően sok tehetséges, fiatal író tűnt fel. Munkájukat sok gondtal és értő, alapos kritikával kell támogatnunk. A magyar szocialista irodalom, a proletárirodalom hagyományainak, örökségének a felbecsülésében és méltó helyre állításában is előreléptünk. Az olvasók me bizalommal fordulnak íróink felé, s egyben várakozással is: kérve és sürgetve az eddigénél jobb, színvonalasabb műveket.

A referátum további részében irodalmi életünk néhány problémájával foglalkozott. Irodalmi életünk ellenforradalom utáni konszolidációjában és irodalmunk eszméleti erősödésében fontos szerepe volt a kommunista és a velük szorosan együttműködő, a szocializmushoz, a néphez hű pártunkon kívüli írók munkájának, egyetemes fellépésének, alkotói és szervezői aktivitásának. A kommunista írók politikai eszméleti egysége biztos alapot ad arra, hogy a jövőben is döntő szerepet játsszanak irodalmi életünkben.

Darvas József ezután megállapította, hogy az elmúlt két és fél évben voltak viták más írócsoportokkal, vagy irányzatokkal, s főleg az általuk képviselt nézetekkel. A viták kiindulópontja ideológiai természetű volt és ma is az. Vitáztunk a volt párttag-írókkal, akik közül a többség ma már eljutott az eszmények és saját felelősségük helyes felismeréséig és igyekszik helyét újra megjelölni az irodalmi élet folytonosságában. Néhányan azonban még mindig válsággal küzdenek. Azt szeretnénk, ha - megjárva a belső szenvedések útjait - vissza találjanak a régi forráshoz, amelynek vize időlegesen megszáradhatott ugyan, de mégis írói létük éltető nedveit adta. Az utat tév sztett, a hibákat vétett íróktól nem kívánt és nem kíván senki látványos és őszintétlen önkirakát.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46 kiadás

1959. szeptember 25. 20 óra 10 perc

/Megalakult a Magyar Írók Szövetsége.... 2. folytatás/  
61

Ugy gondoljuk, a történelem megmutatta az utat a válságból való szabaddulásra is. Van egy nagyon egyszerű, de hatalmas méretekkel tartó országunk, három évvel az ellenforradalom után, milyen messzire jutott előre a nép - s hol tartanak még mindig ők? Nem tudhatjuk, mi lesz a politikailag, s művészi válságba jutott írók útja a jövőben. Egyet azonban bizonyosan tudunk: az eszmélet-politikai és a művészi válság csak együtt oldható fel. Az új Írószövetség ehhez minden segítséget meg fog adni.

Beszélt a népi írók csoportjával a központi bizottságban lefolyt vitáról is, hangsúlyozva: lassan korszerűtlenné válik, hogy az irodalmi életéről szóló beszámolóinkban külön, nagy fejezetet juttassunk a népi íróknak. Irodalmi életünk ellenforradalom utáni átrendeződése részben máris megszűntette, s a jövőben még inkább megszűnteti a népi írók centrális helyzetét, másrészt a népi írók differenciálódása máris nagyobb mérvű, mint első pillanatra látszik, s egyre inkább történelmi kategóriává válik a népi irodalom, mint irányzat.

Referátum további részében az újjáalakuló Írószövetség munkájáról, az új alapszabályról, a fiatal írók neveléséről, az irodalomkritika feladatáról, valamint az író és az élet kapcsolatairól beszélt. Végül hangsúlyozta, hogy népünk megújuló hittel párosult józan realizmusmal építi szocialista jövőjét. Ebben az építő munkában, a nép szocialista szellemű nevelésében, tudatának, izlésének formálásában további nagy feladatot vár az írókra, akik legyenek méltóak a történelmi feladatokhoz felnőtt népünkhöz.

A nyílt, őszinte hangú referátumot vita követte. Kosterházi Lajos, a felvételben végbenéző forradalmi változásokról szövegezt. P. Rosztságunk nagy tömegi lépnek a szocialista jövő felé vezető útra - hangsúlyozta - irodalmunk azonban még nem tükrözi eléggé ezt a nagy átalakulást. Tolnay Gábor a magyar irodalom

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

47. kiadás

1959. szeptember 25. 20 óra 10 perc

/Megalakult a magyar írók...3.folyt./

növekvő nemzetközi tekintélyéről beszélt, különösen a Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban jelennek meg nagy példányszámban klasszikus és mai magyar írók művei.

Kállai Gyula, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, államminiszter a part Központi Bizottsága és a kormány nevében köszöntötte a magyar írókat, majd így folytatta:

- A népi hatalom megszilárdításában és a szocializmus építésében elért eredményekre támaszkodva partunk ma már a távolabbi jövő fényes perspektíváját tárja a dolgozó nép elé. A közeljövőben napvilágra kerülnek a Központi Bizottság irányelvei a második ötéves terv ki-dolgozásához. E terv végrehajtásával lerakjuk hazánkban a szocialista társadalmi rend alapjait, győzelemre visszük a szocialista termelési viszonyokat az egész nép-gazdaságban. Ez a magyar munkásosztály, a magyar dolgozó nép történelmi jelentőségű nagy győzelme lesz.

- Voltak magyar írók, - folytatta - akik kezdettől fogva, az ellenforradalom napjaiban is, a nép mellett, a part mellett álltak. A part elismerését fejeztem ki azoknak a kommunista és pártönkivüli íróknak, akiket nem rettentett meg a nyugati imperialisták fenyegetése, s egyes honi társaik gyalazkodása sem tudott eltéríteni attól, hogy a legnehezebb napokban is szilárdan álljanak a part, a nép mellett. A szocializmus építésének meggyorsításában eddig elért eredményeinkben ott tükröződik a parthoz, a néphez hű írók hároméves munkája is. A magyar munkásosztály, a dolgozó tömegek ezért őszinte elismerésüket és nagybecsülésüket fejezik ki irodalmi harcostársaiknak.

- Az Írószövetség újjáalakítása hozzátartozik társadalmi, kulturális életünk konszolidációjának teljesítéséhez - mondotta ezután Kállai Gyula, majd részletezően szövegezte a szövetség létrehozását megelőző politikai és ideológiai munkáját.

/folyt.köv./

/Megalakult a magyar írók...4.folyt./

A szocializmus eszméivel szembenálló irányzatok ellen elsősorban nem adminisztratív, hanem elvi és politikai eszközökkel harcoltunk.

- Iróink is láthattak politikánk humanitásának nagyszerű vonásait: A Központi Bizottság művelődési politikájának irányelvei, a felszabadulás utáni magyar irodalom helyzetéről szóló értékelés, a népi írók történelmi újat elemző állásfoglalás képezi az újjalakuló Írószövetség tevékenységének eszmei-politikai alapjait.

- Ma már elmondhatjuk, hogy iróink többsége követi a partot, a part helyes politikája és befolyása a tömegek elismerését kiváltó művekben tükröződik, s iróink legjava újra eredményesen végzi hivatását a nép szocialista nevelésében. Az írók többsége jó úton halad ahhoz, hogy a munkaszaktály szilárd szövetségese legyen a szocializmus felépítéséért vívott harcban. Irodalmunk előtt nyitva áll minden kapu, hogy méltóképp betöltse hivatását, s híven a magyar irodalom évszázados harcát, haladó hagyományaihoz, most újabb magaslatra emelkedjék: a néppel összeforrt, annak nagy ügyét szolgáló szocialista-realista irodalom legyen.

- Van néhány író, akinek világnézetében, irói és politikai magatartásában még nem sok változást érzett elő a mi eszmei küzdelmünk. Ez nem a mi eszménk gyengeségét mutatja, hanem csak azt, hogy ők arra az útra léptek, amelyik - ha nem tudnak idejében visszafordulni róla - végképp eltávolítja őket a magyar nép életétől, küzdelmétől és sikereitől. Mi azért beszélünk ilyen nyíltan és kissé nyers őszinteséggel, mert szeretnénk megóvni őket ettől. A válaszadás sora rajtuk van. És szeretnénk azt is, ha az Írószövetség a nyílt, elvi politika talaján folytatná a velük való munkát, mert az csak így lesz eredményes.

- Ma, amikor az ellenforradalom leveréséért, majd a szocializmus építésének meggyorsításaért folytatott harcban a nép és a part egybeforrt, s a part a legszélesebb tömegek vezetője lett, - ma senki nem nevezheti magát "népi" írónak, ha a part nélkül, vagy még inkább a part ellenére óhajt a nép "érdekeiben" fellépni.

/folyt.köv./

/Megalakult a magyar...5.folyt./

Az ilyen fellépés eleve kudarcra van ítélve. Partunk politikai vezető szerepe mélyen behatolt népünk tudatába: az egyszerű emberek milliói követik a partot, s az élet által felvetett kis és nagy kérdésekre egyaránt tőle kérnek és várnak választ. Az újjalakult Írószövetségnek, ha feladatait eredménnyel akarja megoldani, szintenerőnyújtóan kell munkájában a partvezetés fontos elvét. Az Írószövetség nem politikai testület, hanem az írók olyan szervezete, amelynek feladata az irodalmi alkotó munka támogatása, a szocialista-realista magyar irodalom megteremtése, s az írók szakmai, világnézeti előrehaladásának támogatása. Az Írószövetség irodalmi eszközökkel segítse a magyar nép harca a szocializmus felépítéséért. A szocialista-realizmus esztétikájának egyes kérdésein még vitathozhatunk és kell is vitathoznunk, de ami a szocialista realizmus lényegét illeti, efelőtt már döntött az élet. Az Írószövetség alapvető feladata: segíteni abban, hogy a magyar irodalom minél több szocialista-realista irodalom legyen. Az Írószövetség segítsen tagjainak és minden magyar íróknak, a marxizmus eszméinek elsajátításában. Az Írószövetség segítsen abban is, hogy iróink, a futólagos gyarapodás ellenében, a munkaszaktályon kívül gyökeret verjenek egy-egy munkás, paraszt vagy értelmiségi közösségben. Hruscsov elvtárs említette a szovjet írók előtt Solohovot, kissé tréfásan mondván, hogy lám-lám, az írók többsége Moszkvában és a szövetségi köztársaságok fővárosaiban él, de Solohov a saját fővárosában, Vercsenzkájában. Be kell vallani, mi ennyit sem mondhatunk - egyetlen neves író sem tudunk megemlíteni, aki falun, parasztlak között, vagy akár városban, munkások között élne. Őnk írók, az életből nagyon szép rangot kaptak: a lélek mérnökei. De csak akkor és az által válhatunk igazán a lélek mérnökeivé, ha előbb a társadalom mérnökei leszünk - ha megértik a kort és a társadalmát, akkor érthetik meg az embert, amelyik e korban él, ebben a társadalomban küzd és dolgozik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

50. kiadás 1959. szeptember 25. 10 óra 45 perc

/Megalakult a magyar ....6.folyt./

Beszéde további részében rámutatott arra, hogy mai irodalmunk egésze még nem halad egységesen a szocialista-realista alkotómódszer útján. A szocialista realizmus ma a magyar irodalom virágzó fajtájának fő ága, de csak egyik ága. Rajta kívül vannak más alkotói módszerrel dolgozó írók és csoportok is. Ezek képviselői szintén megtalálják helyüket az Írószövetség soraiban. De az újjalakult Írószövetségnek vegyük el kell temetnie azt a gondolatot, hogy egyes írói csoportok önálló szervezeti életet éljenek. Őszintén szólva - folytatta - mi már szeretnénk elfelejteni, hogy van például "népi" írócsoport. Amikor a csoport tagjai vagy volt tagjai előtt beszélünk viselt dolgairól, az nekik tiltakozhat a "népi írócsoport" elnevezés ellen. De végleg még nem szakítottak vele, s ha teszik, a "népi" irodalom zászlaját minden adandó alkalommal megjelenítik. Nem veszik észre, hogy a zászló, amelyik valamikor a haladást jelképezte, mert bizonyos vonatkozásban a parasztság érdemeit fűjezte ki és a haladásért vívott harcban együtt lépett a munkásokkal zászlajával, már régóta, de különösen 1956 októbere óta a hazai és a nemzetközi reakció halálszobájává vált, bárki is fogja a nyelét. Ideje lenne már rászemlélni arra, hogy a zászlót sürgősen az irodalmi múzeumba kell tenni.

- Államunk, népünk - mondotta - teret enged minden olyan irodalmi és művészeti alkotásnak, amelynek célja a népi demokrácia erősítése, a szocializmus építésének támogatása, a nép műveltségi színvonalának emelése és a dolgozók szocialista szellemű nevelése. E célnak leginkább a szocialista-realista irodalom és művészet felel meg és ezért ezt részesítjük a legnagyobb támogatásban. Változatlanul fenntartjuk azt a helyes elvet, hogy nem engedünk teret a törvényes államrendünk ellen irányuló "irodalmi" és "művészi"

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1959 szeptember 25. 20 óra 45 perc

/Megalakult a Magyar Írók Szövetsége.... 7 folytatás/

61

tevékenységének. A különböző irányzatok küzdelme, elsősorban ideológiai verseny, a marxizmus-leninizmus elméletét alkotási bázisul tekintő szocialista-realizmus és más irányzatok között. Arra törekszünk, hogy a verseny iránya szoros legyen a társadalom egészének fejlődésével. A versenynek az a legfőbb célja, hogy elősegítse, megkönnyítse a ma még más módszerrel alkotók áttérését a szocialista-realizmusra.

- Az újjászervezett Írószövetségnek nagy gondot kell fordítania a szocialista irodalom magas hivatásának megfelelő írói morál megteremtésére is. Napjainkban az író és műve korábban ismeretlen jelentőségre és tömegbefolyásra tett szert. Most a szó igazi értelmében a népek írnéke, mert műveik a dolgozók százaihoz jutnak el. Ez érzik ezt a felelősséget, úgy mindent kövessenek el azért, hogy ismerjék a népet, róla és neki írjanak. A dolgozó nép becsült az írókat, az írók is becsülik olvasóikat, - mondotta, nejj az irodalmi egységről szólva hangsúlyozta: az Írószövetség újjalakulása nem az egységért vívott harcok berekesztését, hanem éppen ellenkezőleg, az egységért vívott eszmei-politikai küzdelem új, magasabb szintre emelését jelenti.

Befejezésül a Magyar Szocialista Függetlenség Központi Bizottsága, az irodalomszerető magyar nép nevében sok sikert kívánt a z újjalakuló Írószövetség munkájához.

A vitában ezután Tatay Sándor szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy nagy bizakodással néz az Írószövetség megalakítása elé, ezt a bizakodását írótarsoinak eszmei-politikai állásfoglalására alapozza. Erdős László a fiatal írók problémáiról szólt. Jankovich Ferenc a szovjet írók kongresszusának tapasztalatairól számolt be, hangsúlyozva, mennyire szívükön viselik a szovjet írók a magyar irodalom sorsának alakulását. Javasolta, hogy a közgyűlés táviratokban közölje a Magyar Írók Szövetségének

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52 kiadás 1959 szeptember 25 20 óra 45 perc

Megalakult a Magyar Írók Szövetsége.... 8 folytatás/

61

megalakulását a Szovjetunió és a többi baráti állam írószövetségével. Dobozy Imre a megalakuló Írószövetség egyes feladatairól, a műfajbizottság munkájáról, a magyar művek külföldi terjesztéséről, az írók és a világ kapcsolatáról beszélt. Bóka László hangsúlyozta: a megalakuló Írószövetség ne olyan erőre, olyan szervezetre - a pártra támaszkodik - amelyik politikai irányítást vezet, irányítja az országot.

A vitában felszólalt még Diószegi András, Novák Lőrinc és Urbán Ernő. A vita után Darvas József vállalt, majd felolvasták a távollevő magyar írók táviratait. Moszkvából Kádós Antal, Király István, Késmeth László és Oravecz Kálmán üdvözölte a megalakuló Írószövetséget. Hasonló táviratban üdvözölte a megalakuló közgyűlést Kertész Lajos, Kádós László, Goda Gábor, Gorbuly László, Aprily Lajos és Füst Milán.

Ezután az alakuló közgyűlés megválasztotta a Magyar Írók Szövetségének választmányát. A választmány tagjai: Barabás Tibor, Darvas József, Dobozy Imre, Fodor József, Földiák János, Gergely Sándor, Goda Gábor, Illés Béla, Illés Endre, Jankovich Ferenc, Juhász Ferenc, Kárpáthy Aurél, Király István, Köpeczi Béla, Madarász Emil, Mesterházi Lajos, Móri Virág, Sándor Kálmán, Simon István, Cs. Szabó Béla, Szabó Pál, Tóty Sándor, Thurzó Gábor, Tolnai Gábor, Urbán Ernő és Veres Péter.

Szabó Pál bejelentette az Írószövetség megalakulását és bizáta a közgyűlést. Utána összeült a választmány, amely tagjai közül megválasztotta a Magyar Írók Szövetségének vezetőségét:

A Magyar Írók Szövetségének elnöke Darvas József, főtitkára Dobozy Imre. Az elnökség tagjai: Fodor József, Földiák János, Illés Béla, Jankovich Ferenc, Móri Virág, Simon István és Szabó Pál. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás 1959 szeptember 25 21 óra 10 perc

Protestáns lelkipásztorok békegyűlése Debrecenben

1959 szeptember 25

45

A Hozafi's Népfront Hajdu-Bihar megyei bizottságának rendezésében pénteken Debrecenben békegyűlést tartottak a megyei és a debreceni protestáns lelkipásztorok. A gyűlésen megjelent Bartha János, a megyei népfrontbizottság elnöke, ott volt és felszólalt dr. Bartha Tibor tiszántúli református püspök, továbbá hazánkban tartózkodó dr. Bryn Thomas anglikán lelkész, az Angol-ia-gyar Baráti Társaság elnöke. /MTI/

- o -

Az ez évi költségvetés végrehajtásáról tárgyalt a Somogy megyei tanács

1959 szeptember 25

46

A Somogy megyei tanács pénteken Kaposvárótt ülést tartott, amelyen a megye ez évi költségvetését, valamint az első félévi beruházási és köznevelési tervet teljesítését vitatták meg. /MTI/

- o -

Népkutató munkacsoport alakult a Duna-Tisza köze történetének feltárására

1959 szeptember 25

47

A Bács-Kiskun megyei tanács kezdeményezésére a Duna-Tisza közén működő szakemberekből munkacsoport alakult, amely a Kiskunság vidéke történelmének, hagyományainak, gazdasági és kulturális örökségének feltárásával foglalkozik. A népkutató munkacsoport alakuló ülésén dr. Erdő Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára is részt vett. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1959 szeptember 25 21 óra 15 perc

Nemzetközi értekezlet az antibiotikumokról

48

1959 szeptember 25

A háromnapos mikrobiológiai konferencia után a magyar és külföldi mikrobiológusok értekezletet tartottak a baktériumok antibiotikumokkal szembeni ellenálló képességének fokozódásáról. Ezeknek a kutatásoknak a gyakorlati orvostudomány szempontjából igen nagy a jelentősége. Az orvostudomány a penicillin felfedezése óta számos nagyhatású antibiotikumot alkalmaz különféle baktériumoktól okozott megbetegedések ellen. A klinikai gyakorlat és a kutatók megfigyelései szerint az utóbbi időben fokozódott a baktériumok ellenálló-képessége az antibiotikumokkal szemben.

Az összejövetelen dr. Jenei Endre, debreceni egyetemi tanár a kérdés elméleti vonatkozásait, dr. Petrányi Gyula, debreceni professzor pedig az ezzel kapcsolatos klinikai problémákat foglalta össze. Z.V. Jermoljeva, a Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának levelező tagja előadásában a szovjet kutatások számos eredményét ismertette, dr. Habán Gyula, az Országos Közegészségügyi Intézet bakteriológiai osztályának vezetője több mint 12.000 baktériumellenálló képességre vonatkozó statisztikát ismertetett. Számos hazai és külföldi mikrobiológus szólalt fel. /MTI/

- o -

Helsinki egyetemi tanár előadása

50

1959 szeptember 25

Hazánkban tartózkodik a Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégként Lauri Posti, a helsinki egyetemi tanára, aki folyó hó 28-án 12 órakor előadást tart az Eötvös Loránd Tudományegyetemen /Pisti Barnabás utca 1., tanácsterem/. Az előadás címe: Illegális hatások okozta hangváltozások. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1959 szeptember 25 11 óra 15 perc

Nemzeti IV. nemzetközi sebészeti és egészségügyi nevelési filmfesztiválon Magyarország két nagydíjat nyert

49

1959 szeptember 25

Szeptember 7-15 között rendezték meg a Cannes-ban a sebészeti és egészségügyi nevelési filmek IV. Nemzetközi Fesztiválját. A fesztiválon Magyarország két tudományos sebészeti és két felvilágosító filmet nevezett be.

A fesztivál négy nagydíj közül kettőt Magyarország nyert el. A nagydíjakkal kitüntetett filmek: a 'Helyik uton?', melyet 1958-ban készítettek a Budapest Film-studióban, az Egészségügyi Minisztérium felvilágosítási központjának megbízásából. A film arra a helyes megteremtésre nevel, mellyel elkerülhetjük az idegességet. A filmet írta és rendezte Vrasdi Dezső, orvosi szakértője dr. Bálint István, az Országos Közegészségügyi Intézet osztályvezetője.

Az Országos Idegsebészeti Tudományos Intézetben készült 1957-ben dr. Zoltán László, az intézet igazgatója irányításával a másik nagydíjas film az epilepszia sebészeti gyógyításáról. A filmet Kovács Miklós rendezte. /MTI/

- o -

Bolgar külügyminiszter távirata dr. Sik Endréhez

52

1959 szeptember 25

Karlo Lukinov bolgar külügyminiszter táviratban köszöntötte meg dr. Sik Endre külügyminiszternek, a Bolgar Népköztársaság nemzeti ünnepének alkalmából küldött jókívánságait. /MTI/

- o -

Siketek művészeti és munkakiállítása

54

1959 szeptember 25

A siketek második nemzetközi napja alkalmából szombat délután 14 órakor az Egészségügyi Minisztérium VI. kerület, Népköztársaság utca 82. számú épülete I. emeleti helyiségében nyílik a siketek művészeti és munkakiállítása. /MTI/

- o -



MTI BELFÖLDI HIREK

B 56 kiadás 1959 szeptember 25 21 óra 05 perc

A Budapesti Rendőrfőkapitányság közleménye

51

1959 szeptember 25

A Budapesti Rendőrfőkapitányság a vasárnapi szovjet-magyar lebárukó-mérkőzés közlekedésével kapcsolatosan közli:

A Hungária körut - Ajtósi Dürer sor - Landler János utca - Rottenbiller utca - Baross tér - Kereposi ut által határolt területet szeptember 27-én 12 órától körülbelül 18 óráig a járműforgalom elől - kivéve a villamos, autóbusz, trolibusz menetrend szerinti járatait - lezárja. A zárt területre a fenti előbbieken kívül csak gépkocsicédulával rendelkező járművek hajthatnak be.

A B. és K. jelzésű gépkocsicédulával ellátott gépkocsik a Dózsa György ut - Abonyi utca - Szabó József utca utvonalon közelítik meg a Képzőművészeti területén kijelölt parkolóhelyet.

A gépkocsicédulával nem rendelkező gépkocsik részére kijelölt parkolóhely a Városligetben a Vorosilov ut, Ajtósi Dürer sor és Zichy ut közötti szakaszon.

A motorkerékpárok és kerékpárok részére a Hungária körut, Magyoródi ut és Egressy ut közötti szakaszán levő üres terület. Más területen parkolni nem lehet.

A forgalomkorlátozás miatt a 20-as és 30-as jelzésű autóbuszok 12 órától körülbelül 18 óráig a Keleti pályaudvar és Vágány utca között elterelt utvonalon közlekednek. A 31-es jelzésű autóbusz az Egressy ut és Mexikói ut keresztezéséig közlekedik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57 kiadás 1959 szeptember 25 21 óra 20 perc

Pest megyei képviselők látogatása a Csepel Autógyárban

1. oldal 21/22/23. sz.

1959 szeptember 25

Az országgyűlési képviselők Pest megyei csoportja pénteken látogatást tett a Csepel Autógyárban, ahol az üzemi szervezetek, valamint a Hazafront Képfront képviselőinek részvételével megtárgyalták Pest megyei téli ellátásának kérdéseit. A képviselőket Komor Béla, a megyei tanács kereskedelmi osztályának vezetője tájékoztatta. A tanácskozáson résztvett és felszólalt Fruzsz János külkereskedelmi miniszter is. A képviselők ezután végig látogatták a gyár műhelyeit és a munkásokat a dolgozókkal. /MTI/

- o -

Ausztriai tapasztalatok alapján a magyar szőlőművelési módszer elterjesztését javasolják a szakemberek

2. oldal 22

1959 szeptember 25

A Mezőgazdasági Ipari Tudományos Egyesület és az Agrártudományi Egyesület közös rendezésében pénteken este nagyszabású tapasztalatesore-tanácskozást rendeztek a Technika Házában. A nemrég Ausztriában járt hététagú magyar szőlész-borász küldöttség nevében Toth Dezső, a Földművelésügyi Minisztérium főelőadója, valamint Pröhoda József, a Szőlészeti Kutató Intézet tudományos munkatársa számolt be a tanulmányi gazdasági tapasztalatokról. Részletesen ismertették a tanácskozáson megjelent nagyszabású szakember előtt a szőlő Lenz-Moser-féle magas koronaművelési módját továbbá a szőlőművelésben és a borászalkodásban sikeresen alkalmazott korszerű módszereket. Megállapították többek között, hogy a magas koronaművelési módszer körülbelül egynegyedére csökkenti a szaporítóanyag előállítás költségeit, ugyanakkor lehetővé teszi a talajművelési és növényvédelmi munkák teljes gépesítését, s így a termelési költségek körülbelül 66 százalékos csökkenését.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás 1959 szeptember 25 11 óra 25 perc

/Ausztriai.... folytatás/ t. 55

A tanulmányuton szerzett tapasztalatok alapján a küldöttség javasolja, hogy a magas kordonművelési módszert hazánkban is próbálják ki üzemi kísérletekben. Ajánlatosnak látszik ez a gépesítésre igen alkalmas művelési módszer elsősorban a soproni, a villány-siklói, továbbá a pécs-mecseki, a szekszárdi, a nátravideki és a verpeléti-debrői borvidékeken, valamint a somogyi, zala és vasi gazdagtelepű bortermő helyeken. Ugyancsak megiszivlálásra érdemes tapasztalatokat szereztek a szőlőszaporító anyag termelésében és forgalmazásában.

A borászati tapasztalatok alapján a hazai palackozás a rányának növelését, a pincéigazságok korszerűsítését, fokozottabb gépesítését, valamint a szőlőből készült szénseves üdítőitalok előállításának szorgalmazását javasolták az előlélek.

A nagy érdeklődéssel fogadott beszámolókat élénk vita követte. /MTI/

- o -

Külföldi vendégek előadásai az ideggyógyászok nagygyűlésén

1959 szeptember 25

57

Az ideggyógyász nagygyűlésre újabb külföldi vendégek érkeztek: H. Hoff bécsi, Raffaele Vizzioli római egyetemi tanár, Jorge Cervos-Navarro bonni ideggyógyász.

Pénteken a hangulati élet jelenségeiről és kóros elváltozásairól hangzottak el előadások. Dr. Huszák István szegedi egyetemi tanár részletesen ismertette azoknak a legújabb idegpatológiai és idegkémiai kutatásoknak eredményeit, amelyek magyarázatot adnak az ember hangulati életének különböző jelenségeire. K. Leonhard, a berlini orvosegyetem elme- és idegklinikájának vezetője előadásában arról szólt, hogy az alapvető hangulátváltozásokat kísérő mozgás és arcjáték a világon bárhol élő embereknél egyforma.

H. Hoff, a bécsi ideg- és elmeorvos vezetője két előadást is tartott.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59 kiadás 1959 szeptember 25 11 óra 50 perc

/Külföldi vendégek... folytatás/ 57

Először az elmebetegségek kialakulásáról szólt és részletesen elemezte a környezet hatását. Második előadásában az ideg- és agyműködés néhány fontos elméleti kérdéséről beszélt. A többi előadások részben a hangulati élet különböző elváltozásairól, részben az ideggyógyászatban alkalmazott új gyógyszerek és gyógyeszközök hatásáról foglalkoztak.

A nagygyűlés szombaton fejeződik be. /MTI/

- o -

Megkezdődtek a III. Országos Biológusnapok Tihanyban

1959 szeptember 25

58

A Magyar Tudományos Akadémia Tihanyi Biológiai Kutató Intézetében pénteken délután megkezdődtek Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat biológiai szakosztálya által rendezett III. Országos Biológusnapok. A jelenlévő csaknem száz vendéget, melyek közül biológusokat, tanárokat, TIT szakelőadásokat Kasza László, a Hazafias Népfőrdő Vezetőbizottságának munkatársa üdvözölte. A TIT biológiai szakosztály országos választmányának elnöke, Engel Herold professzor, a szakosztály elnöke köszöntötte a résztvevőket.

Dr. Guba Ferenc tudományos kutató előadást tartott a modern elektronikuszközök alkalmazási lehetőségeiről biológiában.

A vendégek ezután megtekintették a Tihanyi Biológiai Kutatóintézetet, majd több tudományos filmet vetítettek.

A biológusnapok szombati és vasárnapi programjában több tudományos előadás hangzik el a biológiai kutatások eredményeiről, a tudomány terjesztésének módszereiről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50 kiadás 1959 szeptember 25 21 óra 30 perc

Előadás a Kossuth-klubban a holdrakéte tudományos jelentőségéről

59

1959 szeptember 25

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat, a Hazafias Népfront budapesti bizottsága és a Magyar-Szovjet Baráti Társaság pénteken este a Kossuth klubban, érdeklődéssel kísért előadást rendezett az első holdrakéte tudományos jelentőségéről. Bognár Géza akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkárhelyettesének bevezetője után Datre László akadémiai levelező tag, a Magyar Tudományos Akadémia Csillagvizsgáló Intézetének igazgatója tartott előadást Korszakalkotó lépés a világűrindenség megismerésében címmel. /MTI/

- o -

Ünnepség a Győri Kisfaludy Színház államosításának 10. évfordulójának alkalmából

60

1959 szeptember 25

A Győri Kisfaludy Színházban pénteken nyilvános társulati ülésen ünnepelték a színházak államosításának 10. évfordulóját. /MTI/

- o -

D. A. Zsdanov

63

1959 szeptember 25

A Szovjetunió Orvostudományi Akadémiájának levelező tagja pénteken az Akadémián nagyszerű előadást tartott a belső szervek és a szív nyirokrendszeréről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61 kiadás 1959 szeptember 25 21 óra 55 perc

Megkezdődött a STOT..... 6 folytatás.  
17

Gáspár Sándor referátuma után R. szegi Ferenc, az Építő Szakszervezetnek főtitkára arról beszélt, hogy az építőiparban addig még talán soha nem tapasztalt olyan lelkesedést, a versenynek olyan eredményeit, mint most a pártkongresszus tiszteletére. Az első félévi terv sokkal több lakás építését irányozta elő, mint az elmúlt év azonos időszakában és ez a nagy programot lényegében végre is hajtotta az iparág. Számos lakást a fürdőszobai és egyéb szerelvények hiánya miatt nem tudott időben átadni. Javasolta, hogy a vasipar és az építőipar teremtse szorosabb kapcsolatokat. A jövő évi lakásépítési terv megjelenése után a Kohász és Gépipari Minisztérium és az Építésügyi Minisztérium az eddigieknél pontosabban egyeztessen a programot, a negyedévről-negyedévre részletes előírásokat dolgozzanak ki a különböző anyagok pontos szállítására.

Az iparágak közötti együttműködés kérdésével foglalkozott Soproni József, a Vasutas Szakszervezet főtitkárhelyettese is. A vasut. nem mindig tud megfelelő mennyiségű vagon biztosítani az építőiparok és más iparágaknak, ennek megoldásához több hibát ki kell javítani. Meg kell szüntetni például a mozdonyok felesleges várakozását. A szállítások is meglehetősen romszertelenek. A hót elején és végén még vesznek igénybe vagonokat, szerdától péntekig pedig vasutások hajrá-munkár kényszerülnek. Vasárnaponként legfeljebb 6.000-7.000 vagon raknak meg, holott 15.000 kocsi megrakására is mód volna. Előfordul olyasmi is, hogy reggel rakodásra előkészítettek egy kocsit és később kiderül, hogy azt csak este rakják meg, ezzel másoktól vonnak el vagonokat.

A vasut vezetősége és a szakszervezet most nagy gondot fordít irányvonatok indítására, mert ezzel munkát, mozdonyt, szénat takarítanak meg.

Ezután Drahos Lajos, a Kohász Szakszervezet elnöke, Gál László, a Vegyész Szakszervezet főtitkára, majd Záborszki Géza, a Tatabányai Szénbányászati Tröszt szakszervezeti bizottságának elnöke emelkedett szólásra. A sz. b. elnök elmondta, hogy a tröszt bányászati sikerrel teljesítik kongresszusi vállalásukat. Az egész évre felajánlott 10 millió forintból eddig 7.500.000 forint értékű szénat terelték ki a pályán. A trösztből 65 brigád a szocialista cím elnyeréséért versenyz.

folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 62. kiadás 1959. szeptember 25. 22 óra perc

/Megkezdődött a SZOT...7.folyt./

Lőrök István, a vasasszakaszervezet főtitkara arról számolt be, hogy a kohó- és gép- és gépipar első nyolc havi eredménye biztató. Ez idő alatt a kohó- és gépipari üzemek 4.2 százalékkal túlteljesítettek termelési tervüket, ami azt jelenti, hogy koncessziói vállalásuknak mintegy 65 százalékát szeptember 1-ig megvalósították. Egyes iparágakban mégis elmaradás tapasztalható, például a hűtőtechnikai iparág egyes ágazataiban, a Ganz-MÁVAG-ban a dieselelitésben.

A termelékenység 7.2 százalékkal emelkedett, a márciusi parthatározat által javasolt célt azonban még ezen a területen sem érték el. A termelékenység javításához az a költségcsökkentés további csökkentéséhez szükséges, hogy a vezetés színvonalát megjavítsák. Gyakori még a kapkodás, a fel megoldás.

A vitában felszólalt még Hári Béla, a szakaszervezetek Veszprém megyei tanácsának elnöke, Róka Pál, az építő szakaszervezete faipari szakmai elnökségének titkara, Horányi László, a nyomdászszakaszervezet főtitkara, Mundi József, a bányászszakaszervezet titkara és Kulcs József, a MBDOSZ főtitkara.

A vitában elhangzottakra Gaspar Sándor, a SZOT főtitkara válaszolt. Ezután Harustyák József, a számvizsgáló bizottság elnöke előterjesztette a számvizsgáló bizottság jelentését, majd Horn Dezső, a SZOT elnökségének tagja terjesztett elő javaslatot a szakaszervezetek megyei tanácsainak megerősítésére, munkájuk bővítésére, feladataik növelésére és a falusi szakmaközi csoportok létrehozására.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa elhatározta, hogy a szakaszervezetek megyei tanácsait eddigi koordináló szerepük helyett a megyékben irányító, ellenőrző feladattal bízza meg. Az SZM-k munkájukat a SZOT és a szakaszervezetek központi vezetőségének határozatai alapján, a területi bizottságok segítségével végzik.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 63 kiadás 1959 szeptember 25 22 óra / perc

/Megkezdődött a SZOT... 8 folytatás 17

Most lehetőség nyílik arra, hogy a szakaszervezetek megyei tanácsai az eddigieknél gyorsabban és egy időben megszabják a megye szakaszervezeti szerveit és a szervezett dolgozókat a soronlevő feladatok megoldására.

A mostani határozat végrehajtásával erősödik az együttműködés a megyei párt, állami és társadalmi szervekkel, az eddigiről összehangoltabb tevékenykedhetnek közösen a párt politikájának végrehajtásában. Az alapszervezetek irányítása is közvetlenebb lesz. Megyét lehetőség nyílik a szakaszervezetek anyagi erőinek kulturális, sport és egyéb, a dolgozók kulturálisát, szórakozását szolgáló eszközök tervszűbb felhasználására.

A SZOT. V. t. ülés ülése foglalkozott a községekben folyó szakaszervezeti munka javításának módjával is. Elhatározták, hogy létre kell hozni a községi szakmaközi csoportokat. A csoportok feladata a szervezett dolgozók politikai és kulturális nevelése, a részvétel a községi politikai tervek kidolgozásában, végrehajtásában. A csoportok bevonják majd munkájukba a községben lévő, de másutt dolgozó szakaszervezeti tagokat is.

Ezzel befejeződött a Szakszervezetek Országos Tanácsának V. t. ülés, /MTI/

- o -

Aláírták a Magyar-Bolgár tudományos együttműködési egyezmény 1960 évi munkatervét

1959 szeptember 25

62

Pénteken a Magyar Tudományos Akadémia tudós-klubjában ünnepélyesen aláírták a Magyar-Bolgár tudományos együttműködési egyezmény 1960 évi munkatervét. Megjelent dr. Ruzsnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, dr. Ligeti Lajos, az Akadémia alelnöke, dr. Erdősi Ferenc, az Akadémia főtitkara, dr. Jánossy Lajos és dr. Szilágyi György, az Akadémia titkárai, dr. Erdőy-Gruz Tibor, a Magyar Tudományos Akadémia elnökségének tagja és dr. Kovács István, az Akadémia levelező tagja. Ott volt Kresztju Satojesov, a Bolgár Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a Bolgár Tudományos Akadémia külföldi elnöke, Krisztonov, a Bolgár Tudományos Akadémia alelnöke,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 64 kiadás 1959 szeptember 25 22 óra 10 perc

/Aláírták a magyar-bolgár. i. folytatása/

A.I. Hadzsiolov akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja, A. Popov, akadémiai levelező tag és V. Kuraksev, a Bolgár Tudományos Akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa.

A munkatervet magyar részről dr. Somos András akadémikus, bolgár részről L.K. Krisztnov, a Bolgár Tudományos Akadémia elnöke írta alá.

Az aláírás után mindkét részről beszédet mondtak. Dr. Somos András megállapította, hogy a most aláírt egyezmény jelentős határháti országaink tudományos és kulturális kapcsolataink fejlődésében.

- Az eddigi tapasztalatok azt mutatják - folytatta - hogy helyesek voltak azok az elmondások, amelyeket múlt évi szövegi megállapodásunkban rögzítettünk. Az együttműködés kedvező hatása a különböző tudományos területeken folyamatosan kibontakozik. Tudásaink munkája összehangoltabbá, közvetlenebbé vált. Az egyezmény világosan kifejezésre juttatja kormányaink tudáspolitikai elgondolását. Minden vonatkozásban igazolja azt is, hogy munkánk a tudományos kutatás valamennyi területén az emberiség életének jobbá, szebbé tételét, a bék megerősítését szolgálja.

L.K. Krisztnov, Bolgár Tudományos Akadémia küldöttségének vezetője, válaszában hangsúlyozta, hogy a most aláírt dokumentum fontos lépést jelent a két ország tudományos kapcsolataink további megszilárdításában.

- Ez a dokumentum - mondotta többek között - azt is megmutatja, hogy a tudomány fontos mozgató erővé válik szocialista társadalmunkban. Mi, a szocialista országok tudósai kötelességünknek érezzük, hogy erőink összefogásával csatlakozzunk munkás-paraszti stívénaink erőfeszítéseihöz. Népünkkel szoros egységben kell dolgoznunk, hogy sikeresen megoldhassuk tudományos feladatainkat.

Az egyezmény aláírása után az Akadémia elnöksége fogadást adott a bolgár vendégek tiszteletére. /I II/

Vége



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1959. szeptember 26. 6 óra - 10 perc

Budapesti múzeumok kiállításai 1959. szeptember 27-től október 2-ig

1  
1959. szeptember 26.  
Aquincumi Múzeum /III., Szentendrei út 193./ Tel.: 162-901  
Nyitva mindennap 9-18, vasárnap 10-18 óráig.

Bajor Gizi Emlékmúzeum /XII., Stromfeld Aurél ut 16./  
Tel.: 354-536  
Jaszai Mari, Márkus Emilia, Bajor Gizi emléktárgyak gyűjteménye.  
Nyitva kedd, csütörtök, szombat 15-19, vasárnap 10-18 óráig.

Bélyegmúzeum /VII., Dob utca 75-81./ Tel.: 223-324  
Nyitva minden szerdán 9-15.30 óráig.

Hadtörténelmi Múzeum /I., Tóth Árpád-sírtany 40./ Tel.: 160-184  
Állandó fegyverkiállítás  
Középkori anyag  
Budavar visszafoglalása  
1848-49-es szabadságharc  
Az 1919-es Vörös Hadsereg  
Felszabadulási termek  
Nepi demokratikus államok kiállítási terme  
Magyar Néphadsereg  
Nyitva hétfő kivételével 9-17, vasárnap 10-18 óráig.

Iparművészeti Múzeum /IX., Üllői ut 33-37./ Tel.: 189-797  
Műveszi réz- és bronzművesség  
Középkori európai ötvösművészet  
A Hopp Ferenc Keletázsiai Művészeti Múzeum alapítása és fejlődése /1919-1959/  
Nyitva hétfő kivételével 11-19 óráig.

/folyt.köv./